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(COMIENZA LA SESIÓN A LAS 9 HORAS Y 39 MINU-
TOS.)

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Innovación,
Empresa y Empleo para informar sobre el
grado de ejecución presupuestaria de su
Departamento.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz): Egun
on, señorías, buenos días. Iniciamos esta sesión de
la Comisión con la presencia del Consejero y de su
Jefe de Gabinete y un orden del día de tres puntos.
Empezamos con el primero de ellos, que es una
comparecencia solicitada por el grupo parlamen-
tario socialista para que el Consejero de Innova-
ción, Empresa y Empleo informe sobre el grado de
ejecución presupuestaria de su departamento.
Señor Caro, tiene la palabra.

SR. CARO SÁDABA: Buenos días. Muchas
gracias, señor Presidente. Buenos días, señor Con-
sejero. Llevamos prácticamente seis meses desde el
inicio del año y el Partido Socialista quería hacer

un primer repaso, que será completo cuando las
cuentas se cierren a final de año, y conocer de pri-
mera mano por medio del señor Consejero cómo
está el desarrollo presupuestario de las partidas
que afectan a su departamento. Queremos hacer
hincapié, en la medida en que sea posible, en las
enmiendas que el Partido Socialista introdujo en
este presupuesto, si bien es cierto que nos interesa
conocer la globalidad puesto que el presupuesto
del Gobierno incluye mucho más y afecta a mucho
más que a las partidas que el Partido Socialista
enmendó. Queremos conocer el grado de ejecución
y las previsiones de ejecución a final de año, si es
que se pueden dar esos datos, y, a partir de ahí,
mantendremos el debate oportuno.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Caro. Señor Consejero,
tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro): Bue-
nos días, señoras y señores Parlamentarios. Señor
Presidente, muchas gracias por llamarme de
nuevo para darles explicaciones sobre actuaciones

S U M A R I O
Comienza la sesión a las 9 horas y 39 minutos.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Innovación,
Empresa y Empleo para informar sobre el
grado de ejecución presupuestaria de su
Departamento (Pág. 2).

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
toma la palabra el señor Caro Sádaba (G.P.
Socialistas del Parlamento de Navarra) (Pág. 2).

A continuación interviene el Consejero de Innova-
ción, Empresa y Empleo, señor Roig Aldasoro
(Pág. 2).

En un turno de intervenciones de los portavoces
parlamentarios toman la palabra los señores
Caro Sádaba, Rapún León (G.P. Unión del Pue-
blo Navarro), Agirrebengoa Imaz (G.P. Nafarroa
Bai), Burguete Torres (A.P.F. Convergencia de
Demócratas de Navarra) y Erro Armendáriz
(A.P.F. Izquierda Unida de Navarra-Nafarroako
Ezker Batua), a quienes responde, tras cada
intervención, el Consejero (Pág. 8).

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Innovación,

Empresa y Empleo para que explique las
actuaciones de su Departamento con la
empresa LOGEX (Pág. 15).

Para exponer el asunto objeto de la comparecencia
toma la palabra el señor Jiménez Hervas (G.P.
Nafarroa Bai) (Pág. 15).

A continuación interviene el Consejero de Innova-
ción, Empresa y Empleo, señor Roig Aldasoro
(Pág. 16).

En un turno de intervenciones de los portavoces
parlamentarios toman la palabra los señores
Jiménez Hervas, Rapún León, Caro Sádaba y
Erro Armendáriz, a quienes responde, tras cada
intervención, el Consejero (Pág. 17).

Pregunta sobre la subestación eléctrica en el
término municipal de Aberin, presentada
por el Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre
(Pág. 21).

Para formular la pregunta toma la palabra el señor
Eceolaza Latorre (G.P. Nafarroa Bai), a quien
responde el Consejero de Innovación, Empresa
y Empleo, señor Roig Aldasoro. Réplica del
señor Eceolaza Latorre, a quien contesta el
Consejero (Pág. 21).

Se levanta la sesión a las 11 horas y 52 minutos.
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del departamento. Tengo que decir que siempre
intentamos acumular en una sesión diferentes
asuntos referidos a mi departamento que, sin
duda, los hay. En primer lugar, atenderé a la com-
parecencia solicitada por el Partido Socialista en
referencia al grado de ejecución presupuestaria.

Soy consciente, señor Caro, de que volveré a
este Parlamento a exponer los presupuestos, por lo
tanto, lo que voy a hacer en este primer momento,
lógicamente, es indicarle, en referencia a todo el
presupuesto y en particular a las enmiendas que
acordó el Partido Socialista con el Gobierno de
Navarra, el grado de puesta en marcha más que de
ejecución, por lo que le iré comentando a lo largo
de mi exposición.

En primer lugar, quisiera hacer una primera
presentación muy somera de lo que es el presu-
puesto del departamento y, si les parece correcto a
sus señorías, lo voy a exponer. El presupuesto del
departamento fue aprobado por este Parlamento
en su momento por un total de 418.387.153 euros,
bien es verdad que, como ahora expondré, una
parte importante de él corresponde a gastos fisca-
les por inversión y empleo, por I+D+I, que no son
gestionables por el departamento y, por lo tanto, si
me lo permiten, en la exposición los descontaré a
la hora de ofrecerles a ustedes los porcentajes.

Posteriormente, en referencia a incrementos
presupuestarios que se hayan realizado también de
acuerdo con el Partido Socialista, las denomina-
das medidas anticrisis que ha tenido que gestionar,
con muchísimo gusto y muchísimo interés, mi
departamento, han supuesto hasta el momento,
porque son ingresos que paulatinamente va
haciendo Hacienda a nuestro departamento, un
total de 19.804.034 euros, que es lo que hemos
recibido hasta el momento con el compromiso de
ir recibiendo las restantes cantidades a medida
que haya necesidad por los gastos que vayan sur-
giendo en el departamento.

Por lo tanto, si me permiten, voy a hablar en
primer lugar del presupuesto crédito inicial apro-
bado y luego haré mención a las medidas anticri-
sis. Sobre esos 418.387.153 euros aprobados por
este Parlamento, si retiramos los gastos fiscales,
que suponen casi el 50 por ciento de lo que gestio-
na el departamento, y los retiro no por su impor-
tancia, como les decía, sino porque, como ustedes
comprenderán, no es dinero, no son euros gestio-
nables directamente por el departamento, sino que
son actuaciones de las empresas en relación con
inversión, en relación con empleo, en relación con
I+D+I y que se descuentan de sus impuestos, y,
como les digo, suman 213.221.483 euros, nos
queda que el departamento tiene un presupuesto
de 205.165.670, insisto, después de haber descon-
tado los gastos fiscales.

Si estos 205 millones de euros de los que dispo-
ne el departamento los distribuimos por capítulos,
para hacernos una idea de cuál es el panorama
del departamento en cuanto a sus presupuestos,
sin gastos fiscales de nuevo, el 5,9 por ciento es
personal, capítulo I; el 5 por ciento es capítulo II,
gastos propios, gastos corrientes; el capítulo IV,
transferencias corrientes, supone un 32,2 por cien-
to, por lo tanto, ya vemos que hay un elemento
fundamental como son transferencias corrientes,
convocatorias, como luego les expondré; el capí-
tulo VI, inversiones propias, supone el 4,2; y el
capítulo VII, inversiones ajenas, inversión y
empleo, gastos de I+D+I en inversiones, etcétera,
el 52,2 por ciento. Por lo tanto, es un departamen-
to que fomenta el gasto externo, que mediante el
capítulo IV y el capítulo VII ayuda a la actuación
de las empresas, de los trabajadores, de la socie-
dad, a través de las múltiples líneas de trabajo que
existen en el departamento. Por lo tanto, quiero
poner de manifiesto la importancia de esos capítu-
los, el IV y el VII, con un 84,4 por ciento del gasto
del departamento.

A efectos del comentario que les estoy hacien-
do podemos distribuir el departamento en cuatro
unidades de gestión, si me permiten hacerlo así:
Secretaría Técnica y la propia organización del
departamento, servicios generales, que supone el
1,5 por ciento; Dirección General de Empresa,
64,5 por ciento; Dirección General de Trabajo,
con un trabajo personal muy grande, pero con
poco gasto en realidad, 2,7 por ciento; y Servicio
Navarro de Empleo, 31,2 por ciento. Por lo tanto,
de nuevo la importancia fundamental está en la
Dirección General de Empresa y en el Servicio
Navarro de Empleo.

Si me lo permiten, se lo daré por partidas con-
cretas, por programas. Les voy a enumerar todos
los programas que constan en los presupuestos de
2009: los generales comprenden el plan de moder-
nización del departamento, con un 0,3 por ciento
del presupuesto; promoción de suelo industrial,
1,4 por ciento; energías renovables, 1,4 por cien-
to; ahorro energético, 2,7 por ciento; seguridad
industrial, 0,5 por ciento; infraestructuras de
comunicaciones, TDT, electricidad, etcétera, 3,5;
redes de transporte de energía, 1,2; fomento de la
inversión de empresas –aquí tenemos un capítulo
importante–, 25 por ciento; reordenación produc-
tiva, 0,6 por ciento; plan tecnológico –el segundo
capítulo en importancia–, 22,1 por ciento; promo-
ción de la sociedad de la información, 2 por cien-
to; internacionalización de la empresa, 1,5 por
ciento; servicios al comercio, 2,4 por ciento;
fomento de la artesanía, un capítulo pequeño pero
lo cito porque existe, 0,06 por ciento; relaciones
laborales y prevención de riesgos, 2,7 por ciento;
servicios generales del Servicio Navarro de
Empleo, 2,9 por ciento; observatorio de empleo e
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iniciativas comunitarias, 1,8; ayudas a la creación
y mantenimiento de puestos de trabajo, 15,1 por
ciento; formación profesional para el empleo, 10,2
por ciento; e intermediación y orientación, 1,1 por
ciento. Como verán, hay algunos capítulos que nos
van a marcar el presupuesto.

Como les decía al principio, mi idea fundamen-
tal del departamento es que funciona a base del
capítulo IV y del capítulo VII, por lo tanto, nuestra
intención, y creo modestamente que lo hemos con-
seguido, en primer lugar, es agilizar al máximo las
convocatorias porque son un gasto que nosotros
hacemos, en muchos casos no son acciones pro-
pias, sino que son acciones de terceros que no-
sotros debemos abrir, debemos establecer la legis-
lación correspondiente, y, en segundo lugar, como
diré con posterioridad, pensar en la crisis, pensar
en los problemas, por lo tanto, en todas las medi-
das anticrisis que hemos ido gestionando, el
importante grado de ejecución presupuestaria que
tenemos en el mes de junio y que ahora les citaré,
las iniciativas gestionadas por el departamento
con favorable respuesta del sector, que les decía,
las políticas anticrisis.

Si me permiten seguir haciendo referencia al
presupuesto del departamento, sin gastos fiscales, y
si en este momento me permiten también retirar el
capítulo I, fundamentalmente para determinar capí-
tulo IV y capítulo VII, les diré que en estos momen-
tos tenemos un presupuesto autorizado  –haré un
pequeño comentario sobre qué significa porque
ustedes lo saben de sobra pero quizá los medios de
comunicación o los que puedan escuchar esta com-
parecencia no saben de qué se trata– del 77 por
ciento del presupuesto capítulo II, IV, VI y VII. 

¿Qué es el autorizado? Es el gasto está ya de
alguna forma comprometido, es decir, el gasto que
en una convocatoria se atribuye a la misma es
gasto autorizado, no está todavía comprometido
porque aún no ha habido peticiones de ni se ha
ejecutado porque no se ha pagado todavía, pero de
alguna forma está reservado, está a disposición
del ciudadano, de la empresa, del trabajador para
que pueda utilizarlo.

En estos momentos, como usted decía, señor
Caro, justo a mitad del año tenemos un 77 por
ciento del gasto autorizado, un 55 por ciento dis-
puesto y un 23 por ciento de obligaciones concre-
tas de pago ya formalizado. Por lo tanto, como
decía, la actuación del departamento, de las per-
sonas del departamento ha sido buena, ha sido efi-
caz. Y voy a ser un poco pesado, pero creo que
para todos es interesante conocerlo. En estos
momentos tenemos cincuenta y tres líneas de con-
vocatorias abiertas en el departamento, y, salvo
que alguien no lo desee, voy a proceder a leerlas:
convocatoria para la selección de proyectos de
I+D+I, objeto de becas de formación de tecnólo-

gos en centros tecnológicos, universidades y
empresas de Navarra; convocatoria de becas para
la formación de tecnólogos para el año 2009; ayu-
das a la formación del convenio de directivos
2009; subvención para la sensibilización y promo-
ción exterior de asociaciones empresariales para
el año 2009; subvención para la conexión bidirec-
cional a Internet de banda ancha a través de saté-
lite en el año 2009; segundo Plan Renove Auto
2009; financiación de acciones formativas de
empresas o agrupaciones de empresas con com-
promiso de empleo; ayudas a proyectos de investi-
gación, desarrollo, innovación I+D+I; subvención
autónomos para asistencia técnica; préstamos
bonificados para establecerse como autónomo;
ayudas a la creación de empleo para autónomos;
subvención autónomos para formación; subven-
ciones a la contratación para fomento del empleo
dentro de las medidas anticrisis del Gobierno de
Navarra; ayudas a empresas en crisis; subvencio-
nes a las acciones de promoción en el exterior de
las empresas para el período 2008-2011; servicios
de apoyo a la internacionalización; subvención de
reducción del coste financiero para la realización
de inversiones de empresas comerciales 2008-
2011; subvenciones para la aplicación de TIC en
el comercio 2008-2011; subvención para proyectos
de innovación y calidad en los comercios, subven-
ción mejora de la imagen y gestión de estableci-
mientos comerciales; subvención para inversiones
de empresas comerciales minoristas; Plan Renove
Hogar 2009; inserción laboral de mujeres deman-
dantes de empleo en servicios de proximidad;
inserción laboral de colectivos con mayor dificul-
tad para el empleo; subvención de programas de
formación del sector comercial; subvención para
el fomento y gestión de colectivos comerciales;
ayudas para inversiones que fomenten la igualdad
de oportunidades en el trabajo 2009; ayudas a la
formación, difusión y fomento de la economía
social en cooperativas y sociedades laborales;
ayudas de asistencia técnica para contratación
indefinida de directivos en cooperativas y socieda-
des laborales; ayudas por asistencia técnica para
estudios en cooperativas y sociedades laborales;
ayudas a cooperativas y sociedades laborales por
inversión en inmovilizado material e inmaterial;
ayudas a cooperativas y sociedades laborales por
la incorporación de desempleados como socios;
facilitar la adaptación laboral del sector textil y de
la confección; ayudas a las pymes para inversio-
nes en adaptación de equipos de trabajo 2009;
ayudas a la inversión industrial en forma de sub-
vención directa; subvenciones a las unidades de
apoyo de los centros especiales de empleo; sub-
vención destinada a equilibrar y sanear financie-
ramente un centro especial de empleo; subvención
financiera a centros especiales de empleo; subven-
ción del coste salarial del personal discapacitado
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en dichos centros; inversiones en dichos centros en
proyectos de interés social; bonificación de las
cuotas de la Seguridad Social; asistencia técnica a
los centros especiales; adaptación de puestos de
trabajo en los centros especiales; pago de cuotas a
la Seguridad Social de los trabajadores que han
capitalizado las prestaciones por desempleo; ayu-
das a la sucesión empresarial en empresas de eco-
nomía social; plan extraordinario de orientación,
formación profesional e inserción laboral; ayudas
para empresas artesanas; ayudas a las empresas
que contraten con carácter indefinido a personas
con discapacidad; ayudas previas a la jubilación
ordinaria y fomento de la integración laboral de
los minusválidos en centros especiales de empleo. 

Esa es la actividad del departamento. Tengan
ustedes en cuenta que cada convocatoria supone
un trabajo administrativo ímprobo, supone revisar
los resultados del año anterior, ver lo que ha falla-
do, modificarlo, atender a los colectivos, escuchar,
y en ese momento sacar la convocatoria.

Les comentaba que el autorizado se sitúa en el
77 por ciento. 

Si me permite, para no entrar en el detalle de
cada una de las líneas en cuanto a su grado de eje-
cución, su grado de autorización, haré mención a
la segunda parte de la comparecencia que se refie-
re a los acuerdos promovidos por el Partido Socia-
lista que ha realizado con el Gobierno de Navarra
en relación con los presupuestos del Gobierno de
Navarra. Y haré mención, en primer lugar, a los
acuerdos realizados en el presupuesto y, en segun-
do lugar, a las actuaciones que se han realizado en
la mayoría de los casos, y no voy a distinguir con
el acuerdo y con el empuje del Partido Socialista,
en referencia a los planes anticrisis. 

El total de las enmiendas aprobadas en el Par-
lamento, salvo error u omisión, eran diecisiete,
con un importe de 4,6 millones de euros: Suelo
Industrial, Nasuinsa, una enmienda; I+D+I, una;
comercio, dos; trabajo, una; y el resto, nada
menos que doce enmiendas, a todo lo referente al
Servicio Navarro de Empleo. Conozco la preocu-
pación del Partido Socialista por el tema de los
trabajadores.

Voy a ir enumerando las enmiendas y comen-
tando su situación en estos momentos. La primera
enmienda hacía referencia a la carencia de
infraestructuras en Burgui y Espinal en referencia
a transferencias que hiciera el departamento a
Nasuinsa para ejecutar dichas actuaciones. La
actuación en Burgui se refiere al suministro eléc-
trico. Actualmente es posible dar servicio a las dos
empresas que se van a instalar en el polígono
industrial, una quesería y una serrería, que son las
primeras instalaciones que se van a realizar en
Burgui. Se va a ejecutar una nueva línea eléctrica,

de acuerdo con Endesa ERZ, pues en esa zona
concreta de Navarra no está Iberdrola, sino Ende-
sa ERZ, que suministra desde Aragón, y la línea
eléctrica ha tenido algún problema medioambien-
tal porque pasaba por una zona de LIC, ha habido
que discutir con Medio Ambiente y estudiar cómo
se actuaba, pero la ejecución de la nueva línea
solo está pendiente ya de la firma del convenio
entre Nasuinsa y ERZ. En 2009 se prevé invertir
216.000 euros para terminar la línea en 2011, y
hasta el momento el gasto en la línea en todas las
actuaciones que se han realizado en la zona supe-
ra los 916.000 euros, en referencia a polígono y en
referencia a todas las actuaciones y, como le digo,
en el año 2009 se va a realizar un gasto de
216.616 euros para proyectos y tramitaciones, en
el año 2010 tenemos previsto gastarnos 400.000
euros para obras de electrificación, y en el año
2011 vamos a gastar 300.000 euros para las mis-
mas obras de electrificación.

En cuanto a Espinal, los supongo a ustedes
conocedores de que el tema del posible polígono
de Espinal está bloqueado, porque no hay acuerdo
entre las entidades locales afectadas, no hay
acuerdo entre el Concejo de Espinal, propietario
de los terrenos, y el consorcio Urrobi, que es el
que quiere promover el polígono industrial, por lo
tanto, si en estos momentos no hay posibilidad de
actuación sobre el suelo no podemos aplicar la
parte correspondiente que se había previsto.

La segunda enmienda hacía referencia a sub-
venciones a empresas para proyectos a
I+D+patentes. Es una convocatoria abierta per-
manentemente, no es una convocatoria que se
abra cada año, por lo tanto, lo que ha hecho esa
cantidad ha sido sumarse al millón que existía y
conformar los 2.500.000 euros. En estos momentos
de esos 2.500.000 euros existe un gasto porque las
empresas lo han demandado –la convocatoria,
insisto, está abierta–, de 941.000 euros, que ya se
han gastado en referencia a esa línea.

La enmienda siguiente hace referencia al
comercio y a la subvención a la Federación Nava-
rra de Comercio para el estudio de la futura ley.
Eso va a pasar por un acuerdo con la Federación
Navarra de Comercio, estamos en conversaciones
pero aún no nos han presentado un convenio, por
lo tanto, en el momento en que nos lo presenten,
que lleguemos a un acuerdo, esa línea será puesta
en marcha y aplicada a ese fin.

Y la otra línea hacía referencia a la profesiona-
lización e innovación en el sector del comercio. La
anterior era una enmienda de 60.000 euros, esta
es una enmienda de 500.000. Se va a comenzar a
aplicar este mismo mes de junio, el Gobierno de
Navarra va a acordar en sesión de gobierno el
tema y posteriormente firmará el convenio.
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La siguiente enmienda hacía referencia al Tri-
bunal Laboral de Navarra. Ese es un gasto regla-
do. El Tribunal Laboral de Navarra nos pasa tri-
mestralmente los gastos en los que ha incurrido en
el trimestre y una vez intervenidos, una vez revisa-
dos se pagan. Por lo tanto, va a depender del Tri-
bunal Laboral, de los gastos que ocasione el Tri-
bunal Laboral, que en esta época de crisis,
indudablemente, son superiores, y esta enmienda
le va a venir muy bien, pero, indudablemente, está
en ejecución porque depende de los costes que nos
vaya pasando trimestralmente. Por lo tanto, no es
una línea que tenga mayor ocupación por parte
del departamento, sino únicamente revisar los gas-
tos, como es lógico en todas las actuaciones del
Gobierno de Navarra, de los entes públicos.

Programa de empleo comunitario e interés
social con el fin de dar empleo a determinados
colectivos. Mediante la enmienda se aportaron
600.000 euros, de los cuales 200.000 ya se han apli-
cado a un acuerdo que se firmó con Aspace y los
otros 400.000 están cerrados con Viveros de Nava-
rra y serán aplicados en la medida en que el Servi-
cio Navarro de Empleo considere necesario apli-
carlos. Pero de alguna forma podríamos decir que
ya están autorizados. En estos momentos, como le
digo, de los 600.000 están gastados 200.000.

Subvenciones al acondicionamiento de aloja-
miento para temporeros. Como saben, ese es un
problema de temporada. Ya se ha publicado la
convocatoria y, por lo tanto, ese gasto, sin ningu-
na duda, va a ser ejecutado en su totalidad, lógi-
camente, a expensas de las peticiones que puedan
hacer los Ayuntamientos en esta línea.

Apoyo a la conversión de empresas en empre-
sas de economía social. Se ha resuelto la convoca-
toria, se ha abonado la totalidad de los fondos,
por lo tanto, esta convocatoria, que suponía un
incremento de 200.000 euros sobre los 1.000 exis-
tentes, ya la tenemos más que de sobra ejecutada
en lo referente al año.

Programa para la reinserción laboral de colec-
tivos con mayor dificultad para el empleo, en eje-
cución. Se trataba de 230.000 euros que con lo que
había previsto inicialmente el Gobierno suponían
un total de 930.000 euros. Se subvencionan ciento
treinta y cuatro personas en doce centros de inser-
ción social. Por lo tanto, el gasto va a ser total.

Actuaciones para la reinserción laboral de
colectivos con mayores dificultades para el
empleo. La enmienda del Partido Socialista hizo
una aportación de 75.000 euros sobre los 500.000
existentes. En estos momentos está en ejecución.
Se subvenciona personal técnico de los doce cen-
tros de inserción social.

Convenio CEN, UGT y Comisiones para el de-
sarrollo y aplicación del plan de empleo. Es una

partida asignada con un euro, ampliable ante
posibles necesidades que se puedan tener en ese
convenio y, por lo tanto, está en ejecución. Es una
partida nominal que no tiene mayor dificultad en
el gasto en cuanto sea precisa.

Convenio con UPTA, organización para el
fomento y apoyo al trabajo autónomo. Se ha for-
malizado el convenio, por un total de 50.000
euros, se han ejecutado ya 25.000, y se prevé eje-
cutar, lógicamente, el cien por cien, porque eran
actuaciones de UPTA, por lo tanto, en estos
momentos está en ejecución.

Fundación Ilundáin-Lansarreran era una línea
nueva con una aportación de 120.000 euros. Se ha
formalizado el convenio con la fundación para
inserción de jóvenes excluidos o en riesgo de
exclusión, por un total de 120.000 euros. Se prevé
ejecutar el cien por cien en 2009. En estos momen-
tos están ya cargados 30.000 euros, pero, lógica-
mente, irán incrementándose porque es a petición
de parte.

Subvenciones a centros especiales de empleo
para inversiones, 500.000 euros, lo que hacía una
suma total de 1.574.000. Como sabe, dentro del plan
anticrisis se ha ampliado esta partida, por lo tanto,
luego la comentaré con mayor profundidad, pero ya
se han ejecutado 903.338 euros y se prevé gastar
más de lo que establecía la partida porque, como le
digo, ha sido ampliado por el plan anticrisis.

Subvención a cooperativas y sociedades labo-
rales para apoyo al empleo, próxima ejecución.
Está pendiente de resolverse la convocatoria de
subvenciones. Se prevé ejecutar el total presupues-
tado, 1.500.000 euros, inicialmente eran
1.200.000, y se aumentaron en 300.000 por la
enmienda del Partido Socialista que estamos
comentando en toda esta sesión.

Subvenciones a centros de inserción social por
inversiones. Está en ejecución. Se han concedido
ya subvenciones a ocho centros de inserción
social, por importe de 195.595 euros del total que
se había presupuestado. 

Por último, acciones de formación continua
para la prevención de riesgos laborales, que
suplementaba con 35.000 euros, lo que hacía un
crédito inicial de la partida de 215.944. Se han
concedido ya subvenciones por 107.700 euros y se
prevé el gasto total de la partida.

Haré referencia muy brevemente a las actua-
ciones que se han desarrollado con posterioridad
a la aprobación de presupuestos, y que suponen
incrementos del crédito y gran incremento del tra-
bajo de mi departamento, y lo digo con alegría
porque, como comprenderán, aunque todos los
planes anticrisis han supuesto una carga adicional
muy importante para el departamento la asumimos
con sumo gusto. Son muchos expedientes, un total
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de 42.103 subvenciones en Plan Renove Hogar de
momento, y esperemos que continúen. En los dos
Renoves que hemos realizado, hasta el momento
han sido subvencionados un total de 2.902 vehícu-
los, por lo tanto, suponen más de 45.000 expedien-
tes de ayudas en el departamento. Quiero hacerlo
notar para felicitar a los funcionarios que compo-
nen el departamento por el trabajo que han hecho,
que se han tenido que dejar la piel, y creo que lo
han hecho con total satisfacción para los ciudada-
nos y, por supuesto, para las personas que tene-
mos el honor de dirigir ese departamento.

Yo creo que es conocido por todos ustedes, es
conocido por toda la prensa y, por lo tanto, darles
datos detallados sería un poco prolijo, por lo que
únicamente les voy a dar dos datos. El Plan Reno-
ve Auto ha supuesto una subvención comprometi-
da, porque hay vehículos que aún no están matri-
culados, de 3.543.400 euros, lo que supone un
importe de ventas de 45.328.998,35 euros. Cua-
renta y cinco millones de movimiento económico
en Navarra, eso es muy importante. Y en el Plan
Renove Hogar, que saben que estaba compuesto
por televisiones, por TDT, por ordenadores, elec-
trodomésticos clase A, electrodomésticos clase A+,
están agotadas todas las partidas menos la de
ordenadores, y confiamos en que los ordenadores,
dadas las condiciones restrictivas que tenían, pues
eran para jóvenes que empezasen el curso univer-
sitario o de Formación Profesional en el mes de
septiembre, tendrá un impulso con el inicio del
nuevo curso, lógicamente. 

Como les decía, hasta el momento se han ven-
dido –no sé si antes les he dado una cifra errónea,
les he dado unidades iniciales, tengo tanto cuadro
aquí que me pierdo, ya disculparán– 44.435 uni-
dades, casi 13.000 televisores, 16.600 TDT, 9.200
electrodomésticos clase A, 5.100 clase A+. Lo que
ha supuesto una subvención de 3.103.596, y ha
movido el mercado, el importe de ventas ha sido
de 15.945.289 euros, casi 16 millones, que si los
sumamos a los 45 de antes es mucho dinero, y creo
que es una gran satisfacción, se lo digo con toda
sinceridad. Eso ha sido causado, y se lo digo cla-
ramente, por el acuerdo al que llegaron en su
momento el Partido Socialista y el Gobierno de
Navarra, que creo que ha sido un éxito para todos
los ciudadanos.

Segunda parte. Medidas a favor del empleo y la
empleabilidad en la Comunidad Foral de Navarra.
Sé que ha habido, y se lo digo claramente, algún
no conforme, no quiero decir disconformidad, por
parte del Partido Socialista, pero nosotros hemos
creído que debíamos atrevernos, y así lo hemos
hecho. Ha sido un no conforme y no una disconfor-
midad, si me permite el matiz, con alguno de ellos.
Creo que estará de acuerdo conmigo.

Fomento a la contratación, el tema de contro-
versia, con contratos indefinidos y contratos tem-
porales, con un coste de la medida –están en acti-
vo todas ellas y, por lo tanto, mucho más
atrasadas que las anteriores–, y voy a dar sola-
mente los costes iniciales, de 15.785.000 euros.
Antes les citaba esas ayudas a la inversión esta-
blecidas en las enmiendas iniciales, que han sido
modificadas porque se ha firmado un acuerdo con
los centros especiales de empleo para formación y
para inversiones, por un total de 4 millones de
euros. Hemos conseguido remontar a los centros
especiales de empleo en Navarra. En otras comu-
nidades los centros especiales de empleo están con
expedientes de regulación y aquí, bien a mi pesar
personal, yo no quise transformarlo en una sub-
vención a fondo perdido, quise transformarlo en
una subvención en formación y en una subvención
en inversión, porque si todos hablamos del nuevo
modelo y todos hablamos de salir de la crisis, de
la crisis se sale con formación, se sale con inver-
sión y se sale con trabajo.

Contrataciones municipales y entidades sin
ánimo de lucro, 2 millones de euros. Son ayudas
para que los municipios puedan contratar por seis
meses a personas que están en renta básica, que
tienen problemas. Formación para la cualificación,
1.750.000 euros, para formar a quinientas perso-
nas desempleadas, sin prestaciones, con una beca.

Itinerarios personalizados, también ayudas a la
formación, 500.000 euros. Los denominados talle-
res-exprés, formar a desempleados que estén
cobrando prestaciones por desempleo con una for-
mación rápida, por lo tanto, sin  ninguna beca
adicional, 500.000 euros de coste. Y gestión del
programa, lógicamente, ese cúmulo de expedientes
también precisaba ayuda para el propio Servicio
Navarro de Empleo, 465.000 euros. Coste del pro-
grama, 25 millones de euros.

Señor Caro, señorías, con la exposición que he
hecho he intentado, con buena voluntad, exponer-
les cuál es la situación presupuestaria del departa-
mento. Comprendan que hasta final de año es muy
difícil exponer cómo vamos funcionando, sobre
todo porque la mayor parte, se lo citaba al princi-
pio, casi el 85 por ciento, el 84,4 por ciento, del
departamento está destinado a terceros, está desti-
nado a empresas, a ciudadanos, a trabajadores, y,
por lo tanto, lo que hacemos nosotros es abrir con-
vocatorias, establecer las condiciones de petición,
cuánto les vamos a subvencionar y esperar sus
solicitudes. Y en eso estamos, en la mayoría de los
casos esperando solicitudes. Pero insisto en la
cifra, rondamos el 77, el 79 por ciento de autoriza-
do, en estos momentos, como les he expuesto, la
mayoría de convocatorias está en marcha, cincuen-
ta y tres líneas de actuación y, por lo tanto, me
siento muy satisfecho de las personas de mi depar-
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tamento, me siento muy satisfecho de los funciona-
rios y del trabajo que realizan. Muchas gracias por
atenderme. Sé que mi intervención ha sido un poco
prolija en algún momento, pero creo que era positi-
vo que todos conocieran las líneas de ayudas y las
líneas de actuación. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Caro,
tiene la palabra.

SR. CARO SÁDABA: Muchas gracias de
nuevo, señor Presidente, y muchas gracias tam-
bién, señor Consejero, por la información que hoy
nos traslada. Vuelvo a reiterar que será a final de
año cuando hagamos el balance definitivo para
determinar si estamos satisfechos al cien por cien
con el trabajo de su departamento, con el apoyo
que desde el Partido Socialista hemos tratado de
ofrecerle en todo momento.

Me sumo a las felicitaciones que hace usted de
la gente de su departamento porque es verdad que
ha tenido que hacer un trabajo extra no solo para
gestionar el presupuesto ordinario sino también,
evidentemente, para gestionar todo lo que ha veni-
do después del presupuesto, que quizá haya sido lo
más significativo a la hora de hacer frente a las cir-
cunstancias de la crisis y, por tanto, gestionar tan-
tos expedientes de forma tan diligente creo que no
puede sino, efectivamente, señalarse como un éxito.
Insisto, me sumo a las felicitaciones que usted hace.
Es exigible que se trabaje así, pero es verdad que
cuando las cosas se hacen bien, qué menos que un
pequeño reconocimiento, al que me sumo.

En términos generales, estamos en un 77 por
ciento del presupuesto autorizado a mitad de año,
lo cual va a significar que, evidentemente, no solo
se va a cumplir ese 77 por ciento, sino que a partir
de ahí el objetivo es llegar al cien por cien, lo cual
es un dato significativo que debemos poner en valor. 

Es verdad que el Departamento de Innovación,
Empresa y Empleo es un departamento significati-
vo en todo momento, aun cuando las cosas vayan
bien, pero no es menos cierto que cuando las cosas
van mal su departamento se convierte en el objeti-
vo fundamental y en la herramienta fundamental a
través de la cual hacer frente a las situaciones de
crisis que estamos viviendo. Y yo creo que en tér-
minos generales se está haciendo bien. Usted pone
de manifiesto el trabajo que se ha realizado en
todo lo concerniente a lo que ha significado el
Plan Renove Hogar, el Plan Renove del automóvil,
que en el caso del automóvil ha sido tomado como
un referente nacional y está en fase de copia por
otras comunidades autónomas, y, por tanto, eso es
significativo de que haciendo bien las cosas, al
final se consigue regenerar la actividad económi-
ca, que era el objetivo que se perseguía. Y si anali-
zamos las cifras, con un pequeño esfuerzo de la

Administración se ha conseguido revitalizar algu-
nos de los sectores clave de nuestra economía, con
lo cual también tenemos que hacer una valoración
francamente positiva. En todo caso, le instamos a
que se siga teniendo este tipo de actuaciones como
referencia durante el tiempo que sea necesario,
durante el tiempo que estemos en crisis, porque de
esta manera conseguiremos paliar los efectos de
esta crisis en los ciudadanos.

En lo que se refiere al presupuesto general,
creo que, efectivamente, el balance es positivo,
pero hay que hacer un esfuerzo añadido en todo lo
que tiene que ver con las ayudas a la internacio-
nalización de las empresas, porque todo lo que
tiene que ver con la internacionalización de las
empresas, con la capacidad exportadora de nues-
tras empresas, también es un objetivo prioritario
que tenemos que analizar en los próximos meses a
la hora de intentar tener unas empresas lo más
competitivas posible, porque eso, sin lugar a
dudas, también va a poder dinamizar la economía
de nuestra Comunidad. Ya sé que no es un objetivo
fácil, ya sé que hay que trabajar con muchísimos
elementos, pero creo que podemos hacer un
esfuerzo para que aumente el peso que actualmen-
te tiene el esfuerzo que se hace en aras de la inter-
nacionalización de las empresas, que usted ha
dicho que es del 1,5 por ciento.

En lo que se refiere a nuestras enmiendas, creo
que el grado de satisfacción es también alto. Espe-
ro y deseo que todo el esfuerzo que hicimos para
convenir con el Gobierno un aspecto netamente
social de su departamento, como es todo lo que
tiene que ver con el empleo protegido, con los cen-
tros especiales de empleo, centros de inserción
sociolaboral, tenga las mejores consecuencias
posibles. Creo que se camina en esa dirección, que
el sector está contento con las actuaciones que se
han realizado y, por tanto, la valoración que hace-
mos no puede ser sino positiva.

También le pediría que aquí se incrementen los
esfuerzos, sobre todo en lo que tiene que ver con la
partida de I+D+I y la partida de patentes, inten-
tando que se sumen a este tipo de proyectos el
mayor número de empresas posible, porque estos
son proyectos de futuro en los cuales nos tenemos
que basar y fundamentar para que nuestras
empresas vuelvan a ser o sean cada vez más com-
petitivas. Yo le instaría a hacer un pequeño esfuer-
zo para que el gasto, que ahora mismo asciende a
900.000 euros, pueda completar esos 2.500.000
euros, porque eso significará que hay más empre-
sas que han entrado a participar de esta idea de
fortalecer la competitividad del tejido productivo
empresarial.

Nada más. Simplemente tengo que decirle que
a final de año tendremos que hacer el balance glo-
bal, que espero y deseo que sea satisfactorio, y
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habida cuenta de las circunstancias en las que
estamos espero y deseo que los esfuerzos hayan
valido la pena. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Caro. Señor Consejero,
tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Muchas gracias, señor Caro. Dice que en estos
momentos es duro el papel del departamento. Me
salía una frase y se la voy a decir: me hago cargo
y me hago carga, las dos cosas, porque sé que es
muy duro sobre todo intentar tirar de las empre-
sas, por un lado, e intentar asumir la situación de
empleo, intentar luchar por mejorarla. Créanme
que nos salen, no a mí, sino a todas las personas
del departamento, canas, y que trabajamos cons-
tantemente en ello.

Si me lo permite, transmitiré sus felicitaciones
a las personas del departamento, a los funciona-
rios, porque creo que hay que reivindicar el papel
del funcionario porque muchas veces es un papel
denostado. Yo siempre digo que mi profesión es ser
funcionario, desde el año 82, lo digo a mucha
honra, y no me otorgo otro título que funcionario y
servidor de la cosa pública, como habitualmente
se suele decir.

Muchas gracias también por la valoración del
Renove y por ese ejemplo en el ámbito nacional
que usted ha citado, pero, señor Caro, nos ha cos-
tado hacer ver a otras comunidades autónomas y
sobre todo al ministerio que esa era la línea de
trabajo. Afortunadamente, al final los datos can-
tan y se han dado cuenta de que la línea de sub-
vención directa, que era la que nosotros estába-
mos aplicando, porque estábamos copiando ni más
ni menos que lo que estaba teniendo éxito en Ale-
mania, en Francia, en Italia, en todos los países
europeos, era la línea apropiada para revitalizar
un sector, y quizá Volkswagen tuvo el éxito del
Renove alemán en un primer momento, pero si
ustedes hablan con todas las compañías naciona-
les, con Renault, con Citroën, con Opel, con Ford,
con todas las empresas auxiliares, nos daremos
todos cuenta de que los Renove internacionales,
por decirlo de alguna forma, han fomentado el
consumo y han dado un poco de oxígeno a todas
esas empresas.

Los pensamientos localistas que tienen algunos
de es que con el Plan Renove Auto no se favorece a
la empresa de aquí... Bueno, pero es que si lo hace-
mos todos, todos lo haremos y todos mejoraremos.
Y yo creo que el éxito es claro. Ha mejorado el nivel
de confianza del ciudadano, que para mí era un
objetivo claro también, no solamente revitalizar el
sector comercio, que era importante, indirectamente
el sector constructor del automóvil, sino también

que el ciudadano se sienta mucho menos intranqui-
lo cuando va a un comercio y ve gente, que era muy
pesimista y muy duro ver algunos comercios vacíos.
Y yo creo que ese punto de confianza, ese punto de
satisfacción es muy importante.

Estoy de acuerdo con la importancia que usted
da a la internacionalización, es la asignatura pen-
diente de las empresas navarras. Las empresas
navarras se tienen que dar cuenta de que el mer-
cado es global, de que si no amplían su mercado
no adquieren volumen y, por lo tanto, no tienen
nada que hacer. Nosotros hemos ido haciendo
esfuerzos importantes. En estos momentos quizá
las cifras porcentuales son engañosas en el sentido
de que el presupuesto del departamento es muy
alto, pero, fíjese, para internacionalización de la
empresa nosotros tenemos un presupuesto de
3.137.300 euros, lo cual, unido a los esfuerzos que
realiza el Departamento de Economía, a los
esfuerzos que realizan empresas públicas como
Sodena, organismos públicos o semipúblicos como
puede ser la Cámara u otros organismos, a los
esfuerzos que realiza el Ministerio de Agricultura
en los temas que le competen, no es suficiente,
pero, indudablemente, es una cantidad que puede
ayudar a las empresas a conseguir ese tema de
industrialización.

En I+D+I hay que seguir y hay que seguir. En
momentos de crisis, como comprenderá, es mucho
más difícil que una empresa invierta, por lo tanto,
lo tenemos que conseguir. Y lo tenemos que conse-
guir de forma conjunta. Mi idea es que no pode-
mos vivir en una isla. Y yo hablo constantemente
con el Ministerio de Ciencia e Innovación. Hace
dos días estuve con el Secretario de Innovación y
le expuse que debíamos hacer actuaciones conjun-
tas, que no puede ser que las actuaciones del Plan
de I+D+I del ministerio en Navarra vayan por un
lado y nosotros vayamos por otro. Nosotros hemos
ofrecido al ministerio un acuerdo en la línea que
tenemos en estos momentos, por ejemplo, con el
CEDETI, con el IDEA, con los que tenemos una
colaboración inmensa. Hemos ofrecido llegar a un
acuerdo de visitas conjuntas, de actuaciones con-
juntas, de sumar esfuerzos, porque hay empresas
con necesidades muy grandes y nosotros no llega-
mos y ellos tampoco. Yo creo que debemos remar
todos en la misma dirección.

Sinceramente, y no es obra de mi departamen-
to, sino de anteriores Gobiernos, la situación del
I+D+I en Navarra es aceptable, no voy a decir
buena, porque no es buena la situación de España
en I+D+I en referencia a Europa, pero es acepta-
ble, porque nos situamos en los primeros lugares:
primero, segundo o tercero en gasto de I+D+I, e
incluso con determinadas actividades privadas
que existen en Navarra, y hago mención, por ejem-
plo, a la investigación puntera que se realiza en

D.S. Comisión de Innovación, Empresa y Empleo Núm. 17 / 16 de junio de 2009

9



CIMA, y gracias a otras empresas que se han ido
creando en Navarra en estos momentos Navarra
es la primera comunidad de toda España en núme-
ro de patentes por habitante, porque el grave pro-
blema del sistema de investigación español es que
se queda en la publicación. Perdonen que me alar-
gue aquí un poquito, si ustedes van a las cifras de
investigación en España, España es puntera en
investigación. Si miran el número de publicaciones
en revistas extranjeras y en revistas de prestigio,
los investigadores españoles están investigando y
están investigando bien, pero se quedan ahí, luego
son incapaces o no hay una estructura o no hay
unas empresas o no hay unos buscadores que con-
sigan que esas investigaciones vayan a patentes y
esas patentes a desarrollos y esos desarrollos a
consolidaciones, y eso es lo que queremos hacer.
La investigación es buena en nuestro país, lo que
falla es, como usted decía, la transformación en
patentes, la transformación en desarrollos, y esa
va a ser nuestra focalización y nuestro esfuerzo.
Muchas gracias por sus comentarios.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias. El señor Rapún tiene la palabra.

SR. RAPÚN LEÓN: Gracias, señor Presiden-
te. Señorías, buenos días. Saludo también al señor
Consejero y al Jefe de Gabinete. Yo comienzo ya
con una pregunta: señor Consejero, supongo que
habrá incrementado la plantilla de su departamen-
to, a tenor de tanto trabajo como está desarrollan-
do. Al margen de esto, quiero hacer un breve aná-
lisis de su prolija exposición, sobre todo en datos,
de cómo está funcionando el presupuesto del
departamento precisamente a mediados de año,
cuando todavía quedan otros seis meses para
poderlo ejecutar. Y resaltaría la trascendencia que
está teniendo el Departamento de Innovación,
Industria y Empleo en medio de una crisis econó-
mica, importancia que también tienen otros depar-
tamentos del Gobierno y todas las actuaciones del
propio Gobierno.

A tenor de esto, es de gran trascendencia y
deja muy a las claras por dónde van a las líneas
de este departamento que prácticamente el 84 por
ciento de su presupuesto esté dirigido a transferen-
cias corrientes y a inversiones ajenas, lo cual
quiere decir que tiene un carácter dinamizador de
terceros, de otras empresas y de ayudas a crea-
ción, fomento de empleo, que se ha visto incremen-
tado, con el consenso de las fuerzas mayoritarias
de este Parlamento, con todo el programa de
medidas anticrisis, cuya eficacia no voy a resaltar
porque ya se ha hecho anteriormente, incluso
otros grupos lo han hecho. Por nuestra parte, le
animamos en esta línea de trabajo, de eficacia
porque el empleo, la empresa y la innovación en
nuestra Comunidad así lo requieren precisamente

cuando vivimos unos momentos críticos económi-
camente hablando.

Y por lo que respecta a las enmiendas que el
Partido Socialista de Navarra había presentado a
este presupuesto, ellos mismos han reconocido que
se encuentran satisfechos por su grado de cumpli-
miento. Nosotros no añadiremos nada más en ese
sentido, solo resaltaremos que el Gobierno cum-
ple, al menos este departamento, los acuerdos a
los que llega.

Sin más, les animo a que sigan en esta línea
porque esto va a redundar, sin lugar a dudas, a
favor del empleo y a favor de los trabajadores de
nuestra Comunidad. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Rapún. Señor Consejero.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Muchas gracias, señor Rapún. Por supuesto que
hemos trabajado duro. Le voy a ser sincero, sí
hemos tenido una ayuda de personal en el Plan
Renove Hogar, hemos contratado a personas disca-
pacitadas a través de centros especiales de empleo,
a través de Aspace fundamentalmente y a través de
Tasubinsa, para elaborar folletos, para que nos
ayudasen en el Plan Renove Hogar. Hemos contra-
tado un call center con personas discapacitadas de
Aspace, lo han llevado maravillosamente, yo no he
tenido ninguna queja del público, creo que la pren-
sa no ha recibido ninguna queja, sino todo lo con-
trario, y ese es el incremento de personal que
hemos tenido para este Plan Renove.

El resto de actuaciones las hemos hecho con
nuestro personal, con nuestras actuaciones, con la
modernización del departamento, con el apoyo de
alguna sociedad pública que en algún momento
demandamos, como puede ser CEIN, para valora-
ción de algunos temas, y bien es verdad también,
con el tema del Servicio Navarro de Empleo, que
ya el año pasado, con un plan nacional que elabo-
ró el ministerio de incremento de personas para
tutorías, para apoyo, etcétera, se sigue mantenien-
do a nivel nacional, seguimos con ese incremento
de personas y ahora, con las nuevas ayudas de
fomento de la contratación, a medida que tenga-
mos necesidad quizá incrementemos algo. Pero
quería hacer notar, y he tenido la posibilidad con
su pregunta, que en el Plan Renove Hogar hemos
recibido un apoyo concreto del centro especial de
Aspace, y debo valorar y decir públicamente que
es gente que trabaja como cualquiera de bien, y,
que por lo tanto, nuestra satisfacción es total con
esta subcontrata. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Agirre-
bengoa, tiene la palabra.
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SR. AGIRREBENGOA IMAZ: Muchas gra-
cias, señor Presidente. Bienvenidos, señor Conse-
jero Roig y señor Belarra. Mi grupo, evidentemen-
te, entiende la motivación del Partido Socialista a
la hora de hacer esta petición de comparecencia,
habida cuenta de experiencias anteriores respecto
a sus enmiendas en otros ejercicios. Nosotros
entendemos perfectamente esa situación.

Y respecto a su exposición, evidentemente,
estoy de acuerdo con lo que usted ha dicho en el
sentido de que es muy prolija, es extensa, hay
muchos aspectos que hay que tener en cuenta,
pero no le quepa ninguna duda de que nuestro
grupo realizará un análisis crítico, como no puede
ser de otra manera, respecto a la información que
usted nos ha pasado. Simplemente, agradezco esta
información.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Agirrebengoa. Señor Con-
sejero, tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Señor Agirrebengoa, no pensará usted que el Par-
tido Socialista tiene que recurrir a esta Cámara
para conocer los datos de ejecución presupuesta-
ria, no pensará que nuestra relación franca y
honesta se ciñe a esto. Todos los datos de ejecu-
ción presupuestaria y el cumplimiento de los mis-
mos, como le he dicho, con el suficiente grado de
ejecución, han sido traídos aquí en cuanto a sus
enmiendas, pero, como verá, la mayor parte de mi
intervención se ha referido al presupuesto global
del departamento. Cuando he hablado del 79 por
ciento me refería al grado de ejecución de todas
las partidas del departamento, he expuesto cuál es
la situación de todo el presupuesto del departa-
mento, he expuesto que tenemos abiertas cincuen-
ta y tres líneas de convocatorias de todo el depar-
tamento, y en absoluto me he ceñido a lo que
acabo de decir, al acuerdo presupuestario estable-
cido entre el Partido Socialista y el Gobierno de
Navarra.

Estoy seguro de que la información que he
dado hoy le dará pie a realizarme unas cuantas
preguntas de las que usted suele hacer por escrito
pidiéndome cada línea en particular, cada convo-
catoria en particular, por lo tanto, como es habi-
tual, espero cincuenta y tres preguntas suyas sobre
cada una de las líneas que tenemos abiertas, espe-
ro preguntas escritas, no sé cuántas líneas presu-
puestarias tendremos, pero puede que doscientas o
trescientas, y, sin duda, el personal de mi departa-
mento estará gustosísimo de, además de atender el
trabajo que tiene, tener que elaborar para usted la
información sobre todas estas líneas. Muchas gra-
cias, señor Agirrebengoa.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Burguete,
tiene la palabra.

SR. BURGUETE TORRES: Muchas gracias,
señor Presidente. Buenos días, egun on, señorías.
Doy la bienvenida al Consejero Roig y a su Jefe de
Gabinete, señor Belarra, que en una interesante
mañana nos han explicado a mediados del año
2009 cuál es la situación de la ejecución presu-
puestaria de este ejercicio del año 2009. No es
fácil hacer un análisis general y global a mitad de
año sobre esta realidad, pero, más allá de los
datos que nos ha aportado, creo que nos ha seña-
lado una serie de cifras que demuestran el interés,
la preocupación que el Gobierno de UPN y CDN,
con la colaboración del Partido Socialista, han
mostrado en una situación de crisis económica,
cuyo peor efecto es el desempleo, aspecto en el
que este Departamento de Innovación, Empresa y
Empleo yo creo que tiene mucho que hacer, y lo
está haciendo, en positivo.

Se nos ha señalado ya que a mediados del año
2009 está autorizado el 77 por ciento del total del
presupuesto del departamento. Creo que es un
porcentaje reseñable, importante, que da muestra
de que una vez más a la finalización del año se
estará por encima del 90 o del noventa y tantos
por ciento, porcentaje que suele ser habitual en
todos los departamentos, también en el de Innova-
ción, Empresa y Empleo.

Creo que tener autorizado a mediados del año
2009 el 77 por ciento da muestra de la diligencia
del conjunto del departamento para poner en mar-
cha todas y cada una de las líneas presupuesta-
rias, independientemente de que la paternidad
corresponda al Partido Socialista, que, en definiti-
va, puede tener una parte de ella, porque el que
aprueba el presupuesto finalmente es este Parla-
mento, por tanto, creo que todas merecen la misma
prioridad para el departamento, independiente-
mente del origen, y, en esa línea, si las del Partido
Socialista, que no se aprobaron solo porque las
apoyó él sino porque las apoyamos los demás,
porque él solo no hubiera podido aprobarlas en
este Parlamento, cuentan con un importante por-
centaje de ejecución es algo reseñable e importan-
te también.

De toda la intervención, yo me quedaré con
una serie de cifras que, curiosamente, no estaban
en el presupuesto y que dan muestra también del
acierto del Gobierno de UPN y de CDN, con el
Partido Socialista, para poder adaptarse a una
situación en una realidad de crisis económica en
la que la confianza del consumidor era una de las
cuestiones y uno de los aspectos que mejor había
que encarar o que era prioritario modificar en el
margen que la Comunidad Foral de Navarra
puede tener. 
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Y hoy hay que decir, sin caer en la autocompla-
cencia, en la que se suele insistir mucho cuando
los datos son buenos, que en esa línea podemos
aportar, podemos mostrar y podemos enseñar un
buen balance y presentar una buena iniciativa al
resto de comunidades autónomas, incluso al con-
junto del Estado como Administración central. Y
me quedo con los datos del Renove Hogar y de las
ayudas que el Gobierno de Navarra ha establecido
para el sector de la automoción: 44.000 unidades
en el ámbito del Renove Hogar, con un esfuerzo
económico del Gobierno de tres millones de euros
y un volumen de ventas de casi dieciséis millones
de euros. Creo que es una buena iniciativa, una
buena inversión y una propuesta que merece el
respaldo por lo menos de este portavoz en nombre
del CDN, como miembro del Gobierno.

Otro referente y otra iniciativa que está dando
un buen resultado es la de los vehículos subvencio-
nados, con un compromiso de gasto de 3,5 millo-
nes de euros por parte del Gobierno y 45 millones
de euros de importe de ventas, que está dinamizan-
do el sector. El Gobierno de Navarra no solo está
actuando sobre estos sectores de la automoción o
de los electrodomésticos, ayer entraban en vigor
las medidas en materia de vivienda, de rehabilita-
ción, que esperamos que den tan buen resultado
como el que han dado estas iniciativas, con un
esfuerzo económico del Gobierno de 6,5 millones
de euros y un volumen de ventas de más de 60
millones de euros. Creo que merece la pena que
para situaciones posteriores en las que volvamos a
estar en esa realidad, que ojalá no se den, tenga-
mos en cuenta estas iniciativas que están dando un
buen resultado en el ámbito de la confianza del
consumidor, además de otros efectos muy positivos
en la generación de empleo en un sector en el que
la Comunidad Foral de Navarra tiene su peso y,
por tanto, no creo que sea baladí ni intrascendente
esa realidad.

Creo que también se ha estado muy a la altura
de las circunstancias en el ámbito del fomento del
empleo. Se ha insistido en la internacionalización,
se ha insistido en el I+D+I, en la innovación, en la
investigación, en el desarrollo, pero creo que se ha
estado a la altura de las circunstancias en un
ámbito que está relacionado con la igualdad de
oportunidades y con la cohesión social en esta
Comunidad, y es todas y cada una de las medidas
que se han planteado con respecto a los centros de
inserción laboral, los centros de empleo, pues el
Gobierno ha planteado una serie de medidas para
que la crisis económica no golpee con mayor
intensidad a colectivos más desfavorecidos. Creo
que el ejemplo de la contratación de personas con
discapacidad del centro de Aspace y otras iniciati-
vas que se han planteado del empleo social prote-
gido, de los centros de inserción laboral dan mues-
tra también de ese compromiso social, ético y

político que tiene este Gobierno de UPN y CDN,
con el apoyo del Partido Socialista, para que se
pueda reducir la intensidad de la crisis económica
en unos colectivos que normalmente son los más
maltratados o los más perjudicados ante realida-
des como la que estamos viviendo.

Por lo tanto, resaltamos la formación como
elemento clave en la crisis, la internacionaliza-
ción, la investigación, el desarrollo y la innova-
ción, pero yo quiero resaltar, y me quedo con la
cifra de 15,7 millones de euros en ese apartado, el
esfuerzo que el Gobierno ha hecho en los colecti-
vos más desfavorecidos de la sociedad, que podían
haber sufrido con mayor intensidad la crisis eco-
nómica. Me da la sensación de que, aunque la
dicha nunca acaba siendo completa del todo, el
Gobierno ha estado a la altura de las circunstan-
cias y ha planteado una serie de medidas de dis-
criminación positiva que han reducido sustancial-
mente los efectos que podía suponer la crisis
económica en ese ámbito.

Por tanto, quiero mostrar mi satisfacción por
las actuaciones del Gobierno, pero eso no tiene
que llevarle a caer en la autocomplacencia porque
me da la sensación de que esta crisis va a durar
más tiempo del que pensábamos inicialmente y,
por tanto, tendremos que estar atentos para ver si
estos brotes verdes que parece que han aparecido
en la economía navarra o en la economía del
Estado realmente dan su fruto en el menor tiempo
posible. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Burguete. Señor Consejero,
tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Muchas gracias, señor Burguete. Sin duda, sin la
aportación que el CDN realiza al Gobierno de
Navarra no hubiera sido posible llevar a cabo
estas medidas.

Lo que he expuesto aquí es la importancia de
todo el presupuesto del Gobierno de Navarra, pre-
supuesto aprobado por los grupos parlamentarios
mayoritarios y el CDN, porque el presupuesto que
yo citaba anteriormente, cifrado en 418 millones
de euros, tiene la suficiente importancia, aunque
haya sido mejorado, como decíamos, con las
enmiendas propuestas por el Partido Socialista,
que han supuesto 4.666.000 euros.

Es importante lo que usted decía de los centros
especiales de empleo. Hacemos mención al éxito, y
lo decía el señor Caro, del Plan Renove Auto a
nivel de España porque es un tema muy mediático
y es el que nos ha dado más presencia en prensa,
pero si yo le dijera que para nosotros es más
importante lo actuado en los centros especiales de
empleo no le mentiría, y si le dijera que en los
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ámbitos de los centros especiales de empleo de los
centros de discapacitados de toda España lo que
se está comentando no es el Plan Auto, sino el
acuerdo que se ha firmado en Navarra con los
centros especiales de empleo le diría la verdad. Y
tengo noticias de periódicos digitales, de escritos
de los centros especiales de empleo en los que se
cita el acuerdo que ha firmado el Gobierno de
Navarra con los centros especiales de empleo. Yo
estoy mucho más satisfecho de ese acuerdo que del
Plan Renove Auto, con la gran importancia que
tiene, porque hemos conseguido dar trabajo de
esas personas, no lo dude, lo que pasa es que uno
es más mediático que otro. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Erro,
tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Muchas gracias,
señor Presidente. Buenos días, egun on a todos y
especialmente al señor Belarra y al señor Roig,
que comparecen, y también gracias por la infor-
mación que nos facilitan.

Creo que usted estará encantado de venir a
este Parlamento porque la verdad es que el paseo
triunfal que ha tenido esta mañana... No sé cuál es
el papel que tenemos cada uno, el mío, el de
Izquierda Unida, desde luego, es ser oposición y
como tal voy a ejercer, aunque sea un poco la voz
discordante esta mañana. 

Valorar, como se está haciendo, que se están
viendo los efectos que están teniendo las medidas
anticrisis del Gobierno de Navarra e incluso lle-
gar a afirmar que se reduce la intensidad de la cri-
sis en Navarra gracias a las políticas que hace el
Gobierno, no sé si será autocomplacencia, pero
creo que es absoluto alejamiento de la realidad. Si
esta Comisión como representación del Parlamen-
to es la voz de la sociedad, o nada tiene que ver lo
que se está discutiendo en la calle con lo que aquí
se dice o algo está fallando, porque, evidentemen-
te, usted no tendría en la calle este paseo triunfal,
y no lo tendría porque hay una auténtica preocu-
pación por la crisis, porque todavía no se están
viendo los efectos de las medidas que se están
adoptando, ¿o es que Navarra tiene unos datos
diferentes a los del resto del Estado en relación
con el incremento del desempleo? La tasa de de-
sempleo es la más baja de todas las comunidades
autónomas, absolutamente de acuerdo, pero ¿la
crisis nos ha afectado de la misma manera que al
resto de las comunidades o no? ¿Hay 38.000 para-
dos en Navarra o no? ¿Hay siete expedientes de
regulación de empleo diarios o no? Por tanto, por
lo menos Izquierda Unida va a hacer una valora-
ción más crítica de la ejecución presupuestaria,
porque, en primer lugar, nosotros consideramos
que el presupuesto que tiene su departamento es
insuficiente para afrontar la crisis tan enorme que

está afectando a la sociedad navarra, a la econo-
mía navarra, a los trabajadores navarros y a las
empresas navarras. Ya dijimos en el debate presu-
puestario, porque ya estábamos inmersos en esta
situación de crisis, que este era un presupuesto
raquítico para poder afrontar la que nos está
cayendo, y, por lo tanto, a nuestro juicio, no se
están pudiendo dar todas las medidas que se debe-
rían estar adoptando en este momento precisamen-
te para buscar el empleo de todas las personas
que hoy se ven afectadas por el desempleo en
nuestra Comunidad.

Creo que esos brotes verdes no nos están
dejando ver el bosque, porque quizás haya algún
brote verde, quizá haya algún dato que puede
apuntar algo por el estilo, pero a mí me parecen
temerarias las afirmaciones del pasado fin de
semana del Consejero de Economía y Vicepresi-
dente del Gobierno. ¿O es que Navarra es una isla
con respecto al resto del Estado? O sea, en toda
España no van a aparecer esos brotes verdes hasta
dentro de un año, pero en Navarra sí. ¿Qué tene-
mos, un agua distinta en una economía globaliza-
da? Pues yo creo que hay problemas mucho más
serios que los que aquí han intentado trasladar sus
señorías en las intervenciones anteriores, hay pro-
blemas mucho más serios, mucho más estructura-
les, y no vale decir que qué bien se están haciendo
las cosas, afrontemos la realidad y afrontemos la
situación de excepcionalidad y gravedad que esta-
mos viviendo en estos momentos. 

Usted habla de los planes Renove. Hemos
invertido seis millones y medio de euros de dinero
público en esos programas, ha habido un movi-
miento de más de sesenta y un millones de euros
por parte de la iniciativa del consumo, pero ¿han
estudiado de qué aportación al empleo han
supuesto estos programas? ¿Qué ha supuesto para
el empleo en Navarra ese movimiento de sesenta y
un millones de euros con seis millones y medio de
dinero público? Nos gustaría conocer ese dato,
qué efectos han tenido en el empleo, que es la
principal herramienta que en estos momentos esta-
mos buscando, esos dos programas, porque nos
parece que ese es un dato fundamental para poder
valorarlos. ¿Hemos acertado o no hemos acerta-
do? En función de lo que haya servido para el
empleo. Ese es un dato que no se ha aportado en
esta Comisión y a mí me gustaría tenerlo.

También le tengo que señalar lo que, a nuestro
juicio, fue un patinazo suyo a la hora de pretender
subvencionar con carácter general la contratación
eventual, un patinazo que fue corregido porque fue
dirigido a unos colectivos muy específicos y no
con criterio generalista porque, a nuestro juicio, la
Administración Pública no puede dedicarse a la
subvención con carácter general de una contrata-
ción en contra de la que estamos luchando, esa
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contratación que no sirve para asegurar el futuro
y la autonomía a las personas. En ese sentido, le
tengo que reconocer que fue hábil a la hora de
rectificar su posición inicial y que se pudo dirigir
adonde consideramos que debe estar señalado en
estos momentos.

En el tema de investigación, desarrollo e inno-
vación, pocas medallas. El año pasado, en el año
2008, destinábamos el 1,9 por ciento del PIB a
I+D+I con el objetivo de alcanzar el 3 por ciento,
como está establecido en la Unión Europea, para
el impulso de esa política. Este año, si se ejecuta
el cien por cien de la partida, vamos a destinar el
1,63. Reducción y, por lo tanto, pérdida del objeti-
vo de alcanzar ese 3 por ciento del PIB. Por lo
tanto, más impulso de la investigación, desarrollo
e innovación, más apuesta por la internacionaliza-
ción de la economía y, sobre todo, tener el empleo
como objetivo fundamental. Que se muevan sesen-
ta y un millones de euros en la economía navarra
es importante, pero serán importantes los efectos
que tenga para el empleo, algo que usted no ha
señalado hasta este momento, y le demando esa
información porque nos parece absolutamente fun-
damental saber cuánto empleo han generado en
esta Comunidad esos seis millones y medio de
euros de dinero público en subvenciones. Nada
más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Erro. Señor Consejero,
tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro): Yo
había venido aquí a hablar de ejecución presu-
puestaria y me está atribuyendo unas manifesta-
ciones que en ningún momento he hecho. No me
atribuya a mí las apreciaciones de otras señorías,
yo he venido a hablar de ejecución presupuestaria,
lo he dicho claramente: ejecución presupuestaria
del presupuesto de mi departamento, y no me
hable de brotes verdes, hábleme de brotes de
euros, que es de lo que he hablado yo, pero no me
diga lo que no he dicho cuando en todo momento
mi posición intenta ser muy realista y muy clara.
Ayer mismo me reuní con los alcaldes de Baztan-
Bidasoa y fui realista pero objetivo, porque cuan-
do me decían que cómo estaba el paro yo les decía
que en Baztan-Bidasoa estaba mal, pero que no es
el peor de Navarra, ni muchísimo menos, es de lo
mejor de Navarra estando mal. Y hoy les digo lo
mismo respecto a Navarra. ¿Estamos bien? No.
Estamos mal, pero es de lo mejor de España estan-
do mal. Por lo tanto, hagamos comparaciones que
valen para algo.

Si usted es la voz discordante me siento muy
halagado porque la voz discordante que hay que
en este Parlamento sea solamente la de Izquierda
Unida. Me siento muy halagado y muy satisfecho

en cuanto a lo que hoy he venido a comentar, por-
que como usted no ha hecho ningún comentario, le
agradezco que haya valorado positivamente la eje-
cución presupuestaria, ya que no ha sugerido
–bueno, pues tenía su turno para haberlo hecho–
ningún reproche de la ejecución presupuestaria
que tiene el departamento.

Paro, EPA de Navarra, en estos momentos el
10,4. Es malo, pero el paro español es más del 17
por ciento. Claro que cuenta, porque define la
situación. No me diga que no cuenta porque cuan-
do le digo lo contrario usted dice que vivimos en
una isla y cuando le digo que no vivimos en una
isla usted pretende que vivamos en una isla. Vivi-
mos en un contexto nacional, vivimos en un con-
texto de crisis internacional, y por supuesto que
nos afecta, ¿o qué se cree, que aquí somos más
guapos que en el resto del mundo? En absoluto.
Por lo tanto, el paro de 10,4 es malo, pero es peor
el 17, y peor el de comunidades autónomas con el
25 y el 26. Eso está claro.

Cuando habla usted de I+D+I haga el favor de
conocer los datos, porque cuando se habla de
gasto de I+D+I por habitante o en referencia al
PIB navarro se está hablando de gasto de I+D+I
público y privado, el privado en Navarra es el 65
por ciento del gasto de I+D+I, que es uno de los
logros más importantes de Navarra, que el 60, 65
por ciento del gasto de I+D+I... No, no me haga
así, usted me dice que ha sumado el gasto del pre-
supuesto y le suma no sé cuánto y me dice que este
año vamos a gastar menos, y yo le digo que sume
usted el privado, que sume el 65 por ciento priva-
do del gasto. ¿Qué? No, si el plan tecnológico...
Mire, el Plan Tecnológico establecía unas previ-
siones y se cumplen, y es uno de los elementos que
el Gobierno de Navarra mantiene este año, porque
considera que el I+D+I es fundamental y sufrimos
y nos arremangamos en otros programas, porque
somos consecuentes y estamos haciendo presu-
puestos en función de la situación económica. Sin
embargo, hay determinados elementos, como el
Plan de Empleo o el Plan Tecnológico, que son
sagrados y no se mueven, lo que pasa es que su
pensamiento estatalista y centralista hace que no
vea usted la aportación privada, que es buena en
este campo, que es el 65 por ciento. Por lo tanto,
señoría, hágame el favor de hablar con propiedad,
y cuando hable de I+D+I hable con conocimiento
de causa o infórmese o hágame una pregunta
escrita, que ya le contestaré cuál es el presupuesto
de I+D+I. porque así se enterará. Se la intentaré
contestar para que usted entienda cuál es el presu-
puesto de I+D+I. 

Y gracias por alabar mi habilidad en el tema
de empleo. Si usted considera que ahora no se
fomenta la temporalidad en aquellos colectivos
que lo precisan y que antes no era así, pues es su
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opinión, no es la mía. Yo intenté desde el primer
momento llegar a un consenso con las fuerzas sin-
dicales y empresariales más representativas, como
he intentado hacer toda mi vida. Usted sabe que
en cualquier convenio y en cualquier acuerdo hay
movimientos y lo que cuenta es el resultado final, y
yo del resultado final me siento muy satisfecho
porque es con acuerdo. Estuve hablando constan-
temente de espacios, de que había sitio para todos,
de que no había que ceder, sino incluir cosas. El
logro de mi gente en estos momentos ha sido con-
seguir un acuerdo con los sindicatos y con los
empresarios más representativos en ese plan de
fomento del empleo, de la empleabilidad de Nava-
rra, que no sabemos si tendrá buenos resultados,
pero por lo menos lo intentamos, y ahí estamos.
Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero.

Comparecencia, a instancia de la Junta de
Portavoces, del Consejero de Innovación,
Empresa y Empleo para que explique las
actuaciones de su Departamento con la
empresa LOGEX.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz): Pasa-
mos al segundo punto del orden del día, que es la
comparecencia, a instancia de la Junta de Porta-
voces, del Consejero de Innovación, Empresa y
Empleo para que explique la situación por la que
atraviesa la empresa Logex, las actuaciones del
departamento y la posición ante el expediente pre-
sentado. Señor Jiménez, tiene la palabra.

SR. JIMÉNEZ HERVAS: Egun on guztioi.
Después de ver lo bien que se emplea el departa-
mento en la rehabilitación y apuntalamiento de
este modelo que ha creado, entre otras cosas, la
crisis y la situación en la que estamos, este Parla-
mentario siente tener que ir a lo humano, y lo
humano son las personas. Este Parlamentario
siente tener que bajar de la nube e ir a lo humano,
que son las personas, que no sé exactamente qué
interpretación habrían hecho del debate anterior.

En cualquier caso, esta comparecencia tiene
que ver con el expediente y la situación generada
en la empresa Logex, expediente que deriva de la
retirada de un contrato adjudicado por Volkswa-
gen a Logex para desarrollar una serie de traba-
jos, retirada que hasta donde conoce este grupo,
incluso incumpliendo las propias condiciones que
tenían inicialmente hasta el 31 de diciembre, se
tenía que dar con tres meses de antelación, y esto
genera un tema que para nosotros es importante,
que determina también las peculiaridades o las
características propias de este expediente, aunque
todos las tienen, y es que en este caso no estamos
hablando de desaparición de los empleos, sino que
estamos hablando de que desaparecen los contra-

tos hacia los trabajadores y trabajadoras que
venían desarrollando esos trabajos y esos emple-
os, puesto que lo que se hace es cambiar la adjudi-
cación de la prestación de esos trabajos que se
venían haciendo para Volkswagen de Logex a
FCC, con la conclusión de que resulta que las per-
sonas que durante quince años, con toda la expe-
riencia acumulada, venían desarrollando esos
empleos ya no son las que los van a hacer, sino
que van a ser personas nuevas, enviando a estas al
paro. Nos da la sensación de que, como en otros
muchos casos, aquí seguramente también coincidi-
rá un hecho, que eso conlleva el deterioro de las
relaciones laborales y de las condiciones en las
que se van a prestar esos empleos.

Sabemos –los trabajadores y trabajadoras
estuvieron en esta Comisión– que el departamento
resolvió el expediente el 18 de abril y que el 22
quedaron extinguidos los contratos correspondien-
tes, pero de alguna manera se daba la posibilidad
en este caso de saber hasta dónde puede llegar la
labor del departamento, si la labor del departa-
mento se limita exclusivamente a resolver el expe-
diente, la aprobación del mismo, o, y desde nues-
tro punto de vista así debería ser, puede seguir
desarrollando una actividad y una función en
beneficio de las personas afectadas por ese expe-
diente y que la solución última sea en las condi-
ciones menos dramáticas.

Cuando vinieron aquí los trabajadores y traba-
jadoras hubo unanimidad de todos los grupos de
esta Comisión sobre la situación poco justificada
de lo que estaba ocurriendo y, por lo tanto, tam-
bién hubo un elemento de compromiso de todos los
grupos parlamentarios sobre que quien más y
quien menos, en función de la capacidad de cada
uno de los grupos parlamentarios, íbamos a inten-
tar interferir o intervenir en función de que bien a
través de la empresa Logex, bien a través de FCC,
bien a través de la Volkswagen, se pudiese dar una
incorporación de estas personas a las labores que
las empresas estaban necesitando. Estábamos en
una situación en la que FCC para realizar este
mismo trabajo estaba ampliando platilla e incluso
Volkswagen estaba demandando mayor número de
personas por la ampliación del cupo del nuevo
modelo, etcétera.

Lo que quiere saber mi grupo es si realmente el
departamento, que tiene, desde nuestro punto de
vista, más posibilidades, más recursos y más capa-
cidad que cualquier grupo, ha hecho labores en
relación con la incorporación de estas personas,
una vez extinguidos formal y legalmente los con-
tratos con su empresa anterior, en relación con
una futura incorporación, puesto que hasta ahora
no ha ocurrido, a FCC, que es la empresa que va a
desarrollar el trabajo que anteriormente venían
haciendo a través de Logex, o a la Volkswagen,
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que también es parte directamente implicada, pues
es la que tomó la determinación de rescindir el
contrato con Logex y adjudicárselo a FCC.

Esa es la razón principal por la cual este grupo
ha pedido su comparecencia, señor Consejero,
sabiendo que ya venía absolutamente a destiempo,
en relación con la resolución del expediente puesto
que cuando vinieron aquí los trabajadores y traba-
jadoras éramos conocedores sobradamente de que
estaba formalmente liquidado, pero creíamos que
había margen, que debería haber margen, y que su
departamento tenía posibilidades, además me
consta que también por parte de algunas de las
personas de ese departamento había cierto com-
promiso verbal de que se iba a trabajar en esa
línea. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Jiménez. Señor Consejero,
tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Señor Jiménez, muchas gracias. El departamento
ha hecho multitud de gestiones, ha hecho todas las
actuaciones que a continuación le voy a detallar,
tanto en la mediación en el expediente como en la
búsqueda de posibilidades legales o en reuniones
que ha mantenido con las empresas implicadas.

Me va a permitir que le haga una breve exposi-
ción cronológica de los hechos. Se ha tratado de
un expediente de rescisión de contratos de toda la
plantilla, dieciséis trabajadores más dos exceden-
tes, y la representación del comité es un delegado.

El único cliente de Logex es Saint Gobain.
Saint Gobain es la que ha finalizado contrato con
Volkswagen. Volkswagen ha finalizado el contrato
de Saint Gobain, y Saint Gobain tenía una subcon-
tratación con Logex. Por lo tanto, la causa que
nos alega Logex es la finalización por parte de un
único cliente del centro de trabajo de Pamplona,
Saint Gobain Devisa, del contrato de prestación de
servicios suscrito entre ambas partes el 1 de enero
de 2004, con efectos del 22 de mayo de 2009.

Saint Gobain comunica a Logex que ha finali-
zado su contrato con el Polo A04, por lo tanto, la
labor que realiza Logex, que es recepcionar en los
depósitos los materiales remitidos desde los cen-
tros de producción de Saint Gobain, efectuar ope-
raciones de premontaje y secuenciado y control de
la calidad de las piezas, como Saint Gobain no va
a fabricar ese material, ese vidrio, y no tiene, por
lo tanto, la contrata con Volkswagen, su subcon-
trata, que es Logex, no va a poder ejercerla.

El día 12 de mayo, a petición del sindicato
LAB, sindicato al que pertenece el único delegado
que tienen los dieciséis trabajadores, se mantiene
una reunión en la Dirección General de Trabajo
en la que se nos solicita que hagamos gestiones

ante la empresa Logex y ante la empresa FCC
Logística, que es la empresa que va a llevar a
cabo parte de las actividades que anteriormente
desarrollaba Logex, para que recoloquen a los
dieciséis trabajadores en activo. En ese momento
nosotros también consultamos el convenio colecti-
vo que afecta a estos trabajadores para ver si exis-
tía subrogación o alguna posibilidad legal de
actuación. El convenio colectivo que afectaba a
estos trabajadores es el convenio estatal para las
industrias extractivas, industrias de vidrio, indus-
trias cerámicas y para las de comercio exclusivista
de los mismos materiales para los años 7, 8 y 9, y
de lo único que habla el convenio es de subcontra-
tación pero en ningún caso habla de subrogación.
Por lo tanto, no existía argumento legal para exi-
gir al próximo suministrador o a la siguiente
empresa, que era FCC Logística, que asumiera a
esos trabajadores.

En los días siguientes a la citada reunión, la
Dirección General de Trabajo se pone en contacto
con las citadas empresas solicitándoles la recolo-
cación del personal afectado por el expediente,
bien en otras empresas del grupo de Logex o en
FCC Logística. Tras contactos mantenidos con
Logex esta manifiesta que es imposible la recolo-
cación dentro de las empresas del grupo, pues han
tenido que rescindir y suspender contratos debido
al descenso de la actividad, por lo que no tienen
posibilidades. Por parte de FCC Logística, se nos
informa de que si bien les han adjudicado parte de
la actividad que desarrollaba Logex y alguna otra
actividad, por ejemplo, el suministro de ruedas, al
mismo tiempo han perdido o han disminuido otras
actividades que realizaban para Volkswagen y
para otras empresas, por lo que en estos momen-
tos están tratando de reubicar a sus propios traba-
jadores, para lo cual tienen dificultades, por lo
que les resulta imposible la recolocación de los
trabajadores de Logex.

Con fecha 14 de mayo tuvo entrada el acta de
finalización del período de consulta sin acuerdo
entre las partes, comprometiéndose la empresa, no
obstante, a mantener la oferta económica consis-
tente en incrementar la indemnización en mil euros
por encima de la indemnización legal y no aplicar
el tope de doce mensualidades. 

El mismo día 14, puestos en contacto telefónico
con la representación del sindicato LAB, nos piden
que resolvamos cuanto antes el expediente en el
que se recoja, si lo vamos a autorizar, el compromi-
so de la empresa de mantener la oferta, manifes-
tando asimismo que no van a recurrir la resolu-
ción, y hasta el momento no han recurrido la
resolución de la directora general, y solicitan una
nueva reunión con la dirección general, que se
celebra el día 18. Se resuelve el expediente porque
el informe de inspección de trabajo concluye: sien-
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do la causa alegada por la empresa la ruptura del
contrato mercantil con el único cliente de la empre-
sa y habiéndose constatado dicho hecho, se consi-
dera concurrente la causa alegada por la empresa
y, por lo tanto, puede autorizarse el expediente. 

Con fecha 15, con este informe, se resuelve el
expediente –el día 14 había estado la directora
general con los representantes– y con fecha 18, ya
finalizado el expediente, se mantiene una nueva
reunión con la representación de los trabajadores,
repito, una vez resuelto el expediente, entregándo-
sele copia de la resolución, y en este caso los tra-
bajadores solicitan nuevamente que se hagan ges-
tiones ante FCC Logística para que se
comprometa a recolocar a los trabajadores de
Logex en el plazo de diez días.

Con fecha 19 de mayo, al día siguiente, se
hacen gestiones ante FCC, reiterándose por la
empresa los argumentos anteriormente expuestos
de la imposibilidad de comprometerse a recolocar
a los trabajadores de Logex, si bien manifiesta que
ya tiene la lista de todos los trabajadores y que de
cara al futuro pueden estudiar el tema, cuando
tengan, si tienen, necesidad de contratar, analizan-
do caso por caso.

Como le digo, hemos resuelto el expediente, en
primer lugar, intentando encontrar argumentos
legales, que no existían, para la subrogación, por-
que el convenio no lo preveía; en segundo lugar,
resolviendo el expediente con el informe claro emi-
tido por la inspección de trabajo, cual es nuestra
tónica a la hora de juzgar los expedientes, nos
sirve de motivación del expediente el informe de la
inspección de trabajo; en tercer lugar, lo resolvi-
mos rápidamente a petición del representante de
los trabajadores; y, en cuarto lugar, mediante nues-
tra mediación, hemos intentado que tanto Logex,
como empresa que finaliza el contrato, como la
nueva contratista, FCC Logística, pudieran asumir
a todos o parte de los trabajadores, lo que hasta el
momento no ha sido posible. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Jiménez,
tiene la palabra.

SR. JIMÉNEZ HERVAS: La verdad es que
esperaba de una forma bastante inocente y, desde
luego, injustificada que el Consejero estaba espe-
rando a la comparecencia en esta Comisión para
darnos alguna noticia en sentido positivo, y
lamento realmente ver que no es así. 

Es cierto que estamos hablando de un número
muy pequeño de trabajadores y trabajadoras com-
parándolo con la grave situación que estamos
atravesando, con las decenas o centenares de ERE
que están ocurriendo en nuestra comunidad y las
miles de personas que se ven afectadas, pero este
Parlamentario y su grupo creen que hay dos nive-

les: la altura política y la altura humana, y cuando
pretendemos abordar temas de estos, el número de
personas no cuenta, cuentan las situaciones de
justicia, y en situaciones graves, dramáticas, ver
cómo se permite y ocurren circunstancias que no
deberían ocurrir. 

En este caso, mi grupo entiende que, más allá
de los ERE justificados por la caída o la desapari-
ción de la actividad, se viene produciendo un
juego a nivel empresarial, y esta Comisión en un
momento dado lo discutió e incluso acordó que no
se debería permitir en situaciones tan dramáticas
como esta que se den actuaciones empresariales
que no estén suficientemente justificadas y motiva-
das por la situación derivada de la crisis de una
forma objetiva, pues este tipo de cambios suele
tener siempre un objetivo común, que es rebajar
los costos laborales y deteriorar las relaciones
laborales que se dan en las empresas. Ante empre-
sas más o menos consolidadas, que vienen de-
sarrollando una actividad, se opta por este tipo de
movimientos y para hacer el mismo trabajo, para
desempeñar los mismos empleos se acaba con una
relación laboral consolidada y estabilizada y se
sustituye por una absolutamente precaria y en
unas condiciones bastante peores. 

Por desgracia, nos guste más o nos guste
menos, le guste al departamento o no le guste, esto
es lo que, desde nuestro punto de vista, ha ocurri-
do en Logex, es decir, se da un movimiento empre-
sarial, como siempre, con empresas que son de
muy difícil acceso. Volkswagen le encarga a no sé
cuál, no recuerdo el nombre que me ha dicho, que
a su vez tiene a Logex, pero por medio está FCC,
etcétera, que al final acaba exclusivamente con un
punto, que las dieciséis personas que llevaban
quince años haciendo una actividad van a la calle
para que lo hagan otras dieciséis, pero en unas
relaciones y en unas condiciones laborales absolu-
tamente deterioradas, porque es cierto que FCC
estaba contratando personas para hacer este
mismo trabajo, los trabajadores y trabajadoras de
Logex tienen comprobado que a la vez que se esta-
ba resolviendo su expediente FCC estaba buscan-
do personal eventual, evidentemente, para hacer
este mismo trabajo. 

Por lo tanto, las argumentaciones, las justifica-
ciones o las excusas que estas empresas le hayan
dado al departamento mi grupo las entiende como
tales. También es cierto que justo en ese momento
Volkswagen estaba haciendo una ampliación de
contratos temporales de ciento y pico personas, y
estamos hablando de una decisión que deriva de
que Volkswagen es la que plantea sustituir esta
concesión, por lo tanto, ese es el problema de
fondo, el problema de fondo es que más allá de las
buenas palabras que se les dieron a los trabajado-
res y trabajadoras, porque nadie era capaz de
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cuestionar la razón de lo que estaban planteando
en esta Comisión, la realidad es que la gestión ha
fracasado y estas personas están en la calle. 

Se puede decir: como otras treinta y ocho mil.
Ya, pero es que para nadie en el ámbito individual
de una persona es un consuelo saber que está
como otras treinta y ocho mil, y en este caso ha
ocurrido por un procedimiento no aceptable, no
justificable, desde nuestro punto de vista, y lo
podríamos calificar, por muy legalmente legítimo
que sea, desde el punto de vista social o humano,
como bastante fraudulento. Nosotros creíamos que
ese departamento tenía más capacidad, más posi-
bilidades, más margen de maniobra para interve-
nir ante estas empresas y hacerles ver que dieci-
séis puestos de trabajo, que en número no es gran
cosa, pero en cuanto a legitimidad y en cuanto a
justicia social lo es todo, como si fuesen mil, tení-
an motivos suficientes para que se les hubiese
incorporado a cualquiera de esas empresas y que
les han posibilitado quedarse en el paro. Esa era
la esperanza, y lamentamos mucho que ese, algu-
na vez lo he dicho y lo vuelvo a repetir, todopode-
roso departamento, que es capaz de hacer todo lo
que hemos debatido en el primer punto de este
orden del día, no haya tenido capacidad suficiente
para resolver una situación de justicia de los die-
ciséis trabajadores y trabajadoras de Logex.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Jiménez. Señor Consejero,
tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Señor Jiménez, poco voy a discutir con usted sobre
ese tema porque afecta a personas y, lógicamente,
no creo que las cosas que afectan a personas
merezcan profundidad política o debate político.

¿La gestión ha fracasado? Pues le diré que sí.
Usted me decía al principio que todos los grupos
del Parlamento se comprometieron a hacer actua-
ciones, pues nos deberemos aplicar todos la defini-
ción que usted acaba de realizar hace un momento
y decir que también las gestiones de su grupo y las
gestiones de otros grupos han fracasado. Por lo
tanto, reconozcamos que hemos fracasado, que no
hemos conseguido lo que ustedes planteaban.
Usted ha dicho al principio que todos ustedes se
comprometieron.

Le he dicho lo que hemos intentado, le he dicho
que hemos buscado argumentos legales porque
ante todo la Administración Pública es una enti-
dad legal, y hemos intentado bucear en el conve-
nio colectivo y hemos visto que no lo permitía,
hemos intentado buscar acuerdos pero no lo per-
mitía. Bueno, pues, al final, aunque no era necesi-
dad porque no había acuerdo, en nuestra resolu-
ción se ha incluido el pago que debe realizar

Logex por encima de lo establecido legalmente. Y
en cuanto a esa práctica que usted comenta, per-
sonalmente puede tener una opinión, pero le diré
que es una práctica mundial, es una práctica glo-
balizada, y de nuevo le digo que no vivimos en una
isla y, por lo tanto, no es que el grupo Volkswagen
o el grupo Saint Gobain o el grupo que ustedes
quieran actúe así específicamente en Navarra por-
que tiene ganas de perjudicar y de precarizar los
contratos laborales en Navarra y que, además, los
trabajadores que fiche casi no tengan derechos, el
planteamiento no es así, señor Jiménez. Otra cosa
es que estemos de acuerdo o no, pero pregunte
usted en todas las empresas de automóviles de
cualquier parte del mundo, pregunte usted en
España, pregunte en el País Vasco, en Valencia, en
cualquier comunidad que tenga plantas, y le dirán
cuál es el modo de funcionar de las compañías del
automóvil. Eso no significa que yo considere
humana y justa éticamente esa situación, en la jus-
ticia ética y en la moral que usted ha comentado
posiblemente esté muy cerca de usted, pero lo que
yo represento como departamento en las actuacio-
nes que puedo realizar... Creo que el personal de
mi departamento ha hecho lo imposible, ha mante-
nido diversas reuniones con los nuevos contratis-
tas, lo ha intentado en diversas reuniones y no ha
sido posible porque no teníamos argumento legal
para conseguirlo.

Si a esas actuaciones, a ese intentar conseguir
una solución y no conseguirla le llama usted fraca-
so, pues lo puedo aceptar en lo que usted ha comen-
tado, pero apliquémonos ese fracaso toda la socie-
dad mundial, los grupos de este Parlamento, y lo
digo con todo el respeto, porque ustedes han recibi-
do a los trabajadores de Logex y al parecer, no lo
sé, se han comprometido con ellos, por lo tanto,
asumamos un fracaso colectivo. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Rapún,
tiene la palabra.

SR. RAPÚN LEÓN: Gracias, señor Presiden-
te. Señor Jiménez, si el departamento, el todopode-
roso departamento, tuviera capacidad para resol-
ver este tema no solo resolvería el problema de
dieciséis empleados sino de los treinta y ocho mil
parados que actualmente tenemos en Navarra,
pero como no es tan todopoderoso, como tampoco
lo es su grupo ni los grupos de este Parlamento
que nos comprometimos públicamente ante el
comité de empresa de Logex a hacer alguna ges-
tión, pues esta es la situación. 

Sin lugar a dudas, el departamento ha hecho lo
imposible, porque así me consta después de alguna
gestión que hemos hecho en relación con este
tema, para encontrar la forma de colocar a estos
dieciséis empleados, puesto que el número en sí
mismo nos parecía que no podía suponer un gran
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problema. El único problema es que legalmente no
se ha podido, como ha explicado el Consejero.
Aquí hablamos en su momento de un tema concre-
to, que era el de la subrogación. Si en lugar de
estar en el sector del automóvil estos trabajadores
hubieran estado en el sector de la limpieza no
hubiera habido ningún problema, porque el conve-
nio de limpieza es uno de los pocos –creo que hay
dos– que reconoce el derecho de subrogación.
Cuando una empresa abandona una determinada
actividad de limpieza en otra empresa o para un
tercero, automáticamente los empleados que esta-
ban trabajando en ese edificio o con esa empresa
pasan a depender de la empresa que realiza el
nuevo contrato, eso es así. En este caso, no. Se ha
hecho todo lo posible, dieciséis trabajadores o die-
ciséis puestos de trabajo no parecía una cosa tan
complicada, claro que no lo es, no lo es si hay
voluntad, pero en este caso ha faltado voluntad
tanto por parte de la empresa matriz que demanda
el empleo, que es Volkswagen, como de FCC. Sin
embargo, me consta y soy consciente de que se han
hecho esfuerzos ímprobos por alguna persona con-
creta de ese departamento, a quien todos conoce-
mos, para llegar a un acuerdo que pudiera inte-
grar a estos empleados en la nueva empresa
arrendataria o en la propia Volkswagen, pero,
como digo, siempre está la legalidad.

Y puestos a hablar de fracaso, creo que no es
un fracaso porque sería tanto como reconocer que
nuestras actuaciones también lo han sido. Gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Rapún. Señor Consejero,
tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Muchas gracias, señor Rapún. Efectivamente,
reconozco que muchos grupos de los aquí presen-
tes, por no decir todos, se han preocupado por este
tema y han hablado con la gente del departamento
y han estado intentando interceder. Ratifico sus
palabras, los convenios colectivos los firman los
trabajadores y los empresarios en determinadas
condiciones, lógicamente, un convenio significa
acuerdo de las dos partes y, por lo tanto, cesión
por las dos partes, pero es lo que rige las relacio-
nes laborales, cada convenio rige un sector, y da
la casualidad, no la casualidad, la realidad, de
que esta empresa se rige por el convenio que les
he citado, y ese convenio no recoge la subroga-
ción. Por lo tanto, si esa empresa pierde un con-
trato y lo gana otra no hay argumento legal para
conseguir que esas dieciséis personas más dos
excedentes puedan recuperar el puesto de trabajo.
Es legal y es así. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Caro,
tiene la palabra.

SR. CARO SÁDABA: Gracias, señor Presi-
dente. La verdad es que no sé si es fracaso o no,
pero lo cierto es que todos hemos intentado, en la
medida de nuestras posibilidades, que se recondu-
jese la situación. Tengo que reconocer que al Par-
tido Socialista le ha resultado imposible que la
empresa FCC acepte la posibilidad de contratar a
estos trabajadores, y con eso nos hemos tenido que
quedar. 

Usted, señor Jiménez, aprovecha la referencia
al punto anterior sobre ejecución presupuestaria
para hablar de desempleo. Siento decirle que una
cosa no tiene que ver con la otra o que sí tiene que
ver en la medida en que el presupuesto sirva para
mantener la actividad económica de las empresas,
y cuanto más y mejor sea el presupuesto y cuanto
más y mejor se ejecute, evidentemente, mejor nos
irán las cosas, pero no mezcle usted churras con
merinas porque eso es hacer demagogia una vez
más, señor Jiménez. Si usted estuviera en el
Gobierno habría hecho todo lo que estaba en su
mano, como creo que ha hecho el departamento,
para conseguir quizá los mismos resultados, y
estoy convencido de que usted no habría podido
conseguir mejores resultados porque aquí se da
una circunstancia, y es que tenemos que ser cons-
cientes de que tanto en época de crisis como en
época de bonanza económica si a una empresa que
depende únicamente de un solo cliente le falla ese
cliente porque a su vez le falla la contrata que
tiene con el principal se va todo al garete, y eso es
lo que ha pasado aquí. Logex tenía un problema
serio porque no tenía diversificada su clientela, y
cuando se le caen las cosas se le caen del todo.
Ese es un problema serio que tienen las empresas,
en este caso Logex, pero también otras empresas
que dependan de un solo cliente, y eso puede ocu-
rrir en épocas de crisis, vamos a pensar que es por
la crisis, pero puede ocurrir en las mejores cir-
cunstancias económicas, por desgracia.

Por tanto, yo no haría demagogia con esta cir-
cunstancia porque no corresponde. No podemos
obligar a las empresas, salvo en determinados
casos y momentos puntuales, a contratar al perso-
nal que nosotros les podamos decir, porque tienen
libertad de contratar, y es verdad que esto es
voluntad de una sola de las partes, en este caso,
desde nuestro punto de vista, de FCC, que es la
que tiene ahí una serie de trabajadores, dieciocho
trabajadores, dieciséis trabajadores, que tienen
experiencia en el sector y que podrían ser perfec-
tamente utilizados para poner su maquinaria en
funcionamiento lo antes posible. Eso es lo que se
les ha trasladado y esa es la oportunidad y la ven-
taja que tienen estos trabajadores, pero, sincera-
mente, insisto, depende de la voluntad de FCC
más que de la voluntad de quienes nos encontra-
mos en estos momentos discutiendo en esta Comi-
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sión, por desgracia, las circunstancias personales
de estos trabajadores.

Por tanto, creo que el esfuerzo se ha hecho por
quienes lo tenían que hacer, principalmente por el
departamento, no sé si cabe seguir haciendo
esfuerzos, sinceramente, yo animo al departamento
a que si caben más esfuerzos los siga haciendo,
pero, en fin, démonos cuenta de que las circunstan-
cias, por desgracia, son muy complicadas, e, insis-
to una vez más, las empresas que dependen de un
solo cliente tienen sobre su cabeza una espada de
Damocles, tendrán que tener mucha suerte para
que, dadas las circunstancias, no haya una recom-
posición en las empresas principales, porque están
sujetas a unos vaivenes que al final pueden tener
las consecuencias que han tenido en este caso.

A partir de aquí, insisto, si se puede hacer algo
más, no será el grupo socialista el que no le exija
que haga usted todo lo que esté en su mano.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Caro. Señor Consejero.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Muchas gracias, señor Caro, por su comprensión.
Desde luego, el esfuerzo que seguiremos haciendo
con estas personas será cierto y en la línea del que
estamos haciendo con los treinta y siete mil desem-
pleados que existen en Navarra. Creo que las
actuaciones que estamos llevando a cabo en deter-
minados programas, aunque a algunos no les gus-
ten, van en esa línea, van en la línea del manteni-
miento del empleo allí donde sea posible y en la
línea de intentar intermediar, fomentar mediante
contratos, aunque sean temporales, pero hay una
gran diferencia entre el contrato temporal de dos
días y el contrato temporal de seis o doce meses,
lógicamente, nosotros fomentamos únicamente el
de seis y doce meses, y esa va a ser nuestra actua-
ción, intentar que estas dieciséis personas y las
treinta y siete mil restantes que no tienen empleo
en Navarra puedan conseguirlo. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz): Gra-
cias, señor Consejero. Señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Intervendré muy
brevemente porque creo que las valoraciones están
prácticamente hechas y las compartimos todos.
Creo que todo el mundo, todos los grupos y el pro-
pio Gobierno, ha hecho un esfuerzo para intentar
solucionar, buscar empleo a estas dieciséis perso-
nas afectadas por el drama del desempleo, que se
generaliza en nuestra Comunidad. Yo le transmito
su situación, esta misma mañana estaban los tra-
bajadores concentrados enfrente del Parlamento y
me he acercado a estar con ellos, y la sensación
que tienen es que no hemos hecho nada, que el
departamento no ha hecho nada, porque lo que
querían era ser contratados nuevamente, pero, evi-

dentemente, eso no ha sido posible porque es
voluntad de la empresa que ha asumido el nuevo
contrato de Volkswagen de forma indirecta. Es una
práctica absolutamente perversa la que se implan-
ta en este mercado libre que, evidentemente, afecta
de forma directa al sector más vulnerable, que son
los trabajadores, y creo que nos debería llevar a
hacer una reflexión sobre el modelo en el que esta-
mos, modelo que permite este tipo de actuaciones.
Quizás hemos permitido, y más quien más respon-
sabilidad ha tenido, que se puedan producir este
tipo de acontecimientos, pero, evidentemente, esta-
mos hablando de políticas y economías a escala
global que escapan absolutamente de las posibili-
dades que tenemos. Creo que es una reflexión que
debemos ir interiorizando porque algo habremos
hecho mal cuando se pueden permitir este tipo de
actuaciones. 

En cualquier caso, desde luego, nuestro plante-
amiento es coincidente con el del grupo socialista
de exigencia de ver las posibilidades de recoloca-
ción que puede haber, de estos y del resto de tra-
bajadores que se encuentran en esta situación. Nos
parece que el tema es muy grave pero que, en
cualquier caso, ha sido imposible y, por lo tanto,
yo sí creo que ha sido un fracaso, pero fracaso que
debemos asumir de forma colectiva. Nada más y
muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Erro. Señor Consejero,
tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro): Señor
Erro, estoy de acuerdo con usted en que es un pro-
blema global, lo que no significa que nos quedemos
de brazos cruzados, pero, lógicamente, y estoy
hablando en la casa en la que se legisla, poca
legislación, poca actividad de ese tipo se puede lle-
var desde una isla pequeñísima en el conjunto
mundial. Esa es la situación que tenemos. Intenta-
remos que las empresas sean competitivas, intenta-
remos que esos trabajadores estén bien formados
para que no con argumentos legales, pero sí con
argumentos de competitividad sea difícil que las
empresas prescindan de ellos. En el contexto mun-
dial en el que nos encontramos la labor del depar-
tamento, en los casos en los que por la legalidad
no puede ser, y en este contexto que usted cita a
nivel mundial, lógicamente, nuestra oportunidad es
conseguir que sea difícil técnicamente, que sea cos-
toso para la empresa Volkswagen, y cito Volkswa-
gen porque es el caso, prescindir de otra porque lo
está haciendo bien, porque el precio es competitivo
y porque los trabajos son de calidad.

Creo que es el elemento fundamental y es la
forma de conseguir que esto no ocurra, no con tra-
bas legales que no podemos poner aquí y que sería
absurdo poner porque sufriríamos más consecuen-
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cias que virtudes, porque, lógicamente, si una
empresa de ese tipo no puede utilizar los mismos
instrumentos competitivos y económicos que utiliza
otra de su sector se va, y nuestra única posibilidad
y el objetivo del departamento es conseguir mejo-
rar la competitividad, mejorar la compatibilidad,
mejorar la empleabilidad de los trabajadores, que
su formación sea buena para que no legalmente
pero sí económicamente nos pongamos a jugar en
el mismo terreno de juego y económicamente a
esas empresas matrices no les sea rentable, entre
comillas, prescindir de esa otra empresa en sus
contrataciones y en sus trabajos. Muchas gracias.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. 

Pregunta sobre la subestación eléctrica en el
término municipal de Aberin, presentada
por el Ilmo. Sr. D. Ioseba Eceolaza Latorre.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz): Pasa-
mos al tercer punto del orden del día, que es una
pregunta del señor Eceolaza en relación con la
subestación eléctrica del término municipal de
Aberin. Señor Eceolaza, tiene la palabra.

SR. ECEOLAZA LATORRE: Muchas gracias,
señor Presidente. La cuestión es que varios alcal-
des de la zona salieron el pasado 6 de mayo
denunciando que no existía información ni trans-
parencia sobre la ubicación de la subestación de
Aberin. Más allá de la valoración que podamos
hacer sobre este hecho, la pregunta está clara, en
primer lugar, nos interesaría saber si la decisión,
que no solo corresponde a su departamento sino
también al Gobierno central, es ya definitiva, es
firme, si se va a ubicar la subestación en Aberin, y
sobre todo cuál es la razón por la que se da a los
Ayuntamientos información tan vaga, cosa que
creo que es responsabilidad de su departamento.
Además, consideramos que precisamente en un
asunto como este, que genera cierta intranquilidad
en la zona, la información tiene que ser lo más
ágil posible, lo más transparente posible y, sobre
todo, tiene que ser lo más directa posible, porque
una de las críticas de los alcaldes de la zona –yo
me he reunido con ellos– es que continuamente se
enteran por la prensa y por vías no oficiales de los
pasos que se están dando, cuáles son los plazos,
cuáles son los modos o dónde se va a ubicar esa
subestación. Por lo tanto, creo que la pregunta es
clara, queremos saber cuál ha sido la gestión de
su departamento en este asunto.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Eceolaza. Señor Consejero,
tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Señor Eceolaza, buenos días. El día 4 de mayo le

contesté a una pregunta similar, y le voy a leer
otra vez la pregunta porque es lo mismo, es decir,
usted insiste en la misma pregunta y yo le voy a
reiterar e insistir en la contestación: En respuesta
a la información solicitada por el Parlamentario
Foral..., la instalación a la que hace referencia la
pregunta parlamentaria está vinculada con el pro-
yecto de construcción de la línea cuatrocientos
kilovoltios Muruarte de Reta-Vitoria, que promue-
ve la empresa Red Eléctrica Española.

Usted dice: “no solo el Gobierno”. No, solo
Red Eléctrica Española, no diga usted “no solo el
Gobierno”, quite “no solo”, quite “el Gobierno”
y ponga “Red Eléctrica Española”, y punto.

La subestación a la que se refiere es una dota-
ción necesaria para mejorar el suministro eléctri-
co a Tierra Estella. En concreto, la subestación
permitirá suministrar energía a la merindad y al
mismo tiempo evacuar la energía renovable que se
genera en la comarca, principalmente la que pro-
cede de parques eólicos y parques fotovoltaicos. 

La subestación es una infraestructura eléctrica
que promueve la empresa Iberdrola, cuya ubica-
ción no está definida a día de hoy –eso se lo decía
el 4 de mayo y se lo vuelvo a decir hoy–, de tal
modo que no pueden definirse por el momento – le
decía en aquel caso– las afecciones medioambien-
tales. Hasta la fecha, este departamento ha mante-
nido diferentes contactos presenciales y telefónicos
con el Ayuntamiento de Aberin y otros Ayunta-
mientos –le he añadido yo– y está abierto a seguir
manteniéndolos en el futuro.

Puedo complementar la información diciéndole
que tengo otro informe preparado por si hay que
contestarle de nuevo. La instalación del transporte
primario se compone de línea aérea de cuatrocien-
tos kilovoltios y subestación de cuatrocientos-dos-
cientos veinte. La presenta Red Eléctrica Española
al ministerio, es una autorización plenamente
estatal, el ministerio, que es de Industria, Turismo
y Comercio, es la autoridad competente. 

Todavía no está definido el proyecto de su tra-
zado, solo existen pasillos posibles de estudio,
imagínese la subestación, que es consecuencia de
la línea de cuatrocientos. 

El ministerio nos informa de las autorizaciones
que emite. El departamento no interviene en su
tramitación.

Existe otra línea de transporte secundario de
doscientos veinte desde la subestación de cuatro-
cientos-doscientos veinte a la subestación de dos-
cientos veinte-sesenta y seis, desde donde saldrán
las líneas de distribución de Iberdrola de sesenta y
seis kilovoltios.

Esta parte la tramitaremos en el departamento,
es decir, cuando se defina la línea de cuatrocien-
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tos, cuando Red Eléctrica Española defina por
dónde va a ir, cuando defina por dónde va a ir la
línea que salga de la subestación cuatrocientos-
doscientos veinte, y, por lo tanto, en la zona de
Aberin, que parece que es la más lógica, que no lo
definimos nosotros, que lo define Red Eléctrica
Española, en ese momento Iberdrola deberá ejecu-
tar esa subestación, deberá ejecutar la línea que
salga de esa subestación y en ese momento, esa
actuación concreta la deberemos autorizar no-
sotros. Esa es la situación, señor Eceolaza.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Señor Eceolaza,
tiene la palabra.

SR. ECEOLAZA LATORRE: Por lo tanto, y
según se desprende de sus últimas palabras, el
Gobierno de Navarra también participa en el pro-
ceso de la subestación. La cuestión está clara,
señor Roig, en diciembre de 2007 los Ayuntamien-
tos de la zona conocen que hay posibilidades de
que se construya el pasillo, dieciocho pasillos de
dicha línea, de la línea de cuatrocientos, y que una
de las posibles ubicaciones podría ser la de Aberin. 

En enero de 2008, cincuenta y nueve entidades
locales, privadas y públicas remiten a su departa-
mento una serie de alegaciones, una serie de con-
sideraciones sobre la subestación eléctrica. A
pesar de que usted insista, que me imagino que
insistirá, en que no es de su competencia, me ima-
gino que una pequeña respuesta diciendo simple-
mente eso tal vez hubiera solucionado los proble-
mas que después han venido, porque a usted, a su
departamento, no le hubiera costado absolutamen-
te nada ponerse en contacto físicamente con los
Ayuntamientos de la zona. Qué menos que tener en
cuenta a todos estos Ayuntamientos que van a
sufrir o van a tener que gestionar la subestación
eléctrica. 

Mire usted, el 3 de abril del año 2009, es decir,
un año y medio después, se recibe en los Ayunta-
mientos implicados el primer documento oficial de
este proyecto, que es el estudio de evaluación de
impacto medioambiental. Hasta esa fecha, hasta el
3 de abril de 2009, no ha habido ni una llamada ni
una reunión ni un documento oficial, señor Roig.

Tras varias reuniones, el 29 de abril los Ayun-
tamientos de la zona remiten al Ministerio de
Medio Ambiente y al departamento del Gobierno
de Navarra un escrito que... Bueno, pone aquí a
los departamentos de Medio Ambiente y al Depar-
tamento de Innovación. El 29 de abril remiten dos
escritos, uno al de Medio Ambiente y otro a su
departamento. En todo caso, la primera alegación,
en enero de 2008, la remiten a su departamento y
usted no ha contestado tampoco.

En todo caso, sí que hay una queja, que yo creo
que es razonable e, insisto, la han hecho en varias

ocasiones Dicastillo, Allo, Lerín, Oteiza, Muniáin
y Aberin, y es que se sienten maltratados informa-
tivamente por su departamento. Creo que esas crí-
ticas las debería recoger usted y ponerse a traba-
jar para gestionar una reunión con esos
Ayuntamientos, eso es lo único que le plantea este
grupo. No queremos reflexionar en esta pregunta
si es o no interesante, si es o no necesaria esta
línea, es una cuestión de formas, estos Ayunta-
mientos le han demandado en reiteradas ocasiones
que ustedes se pongan en contacto con ellos para
saber cuáles son las características, los trazados,
los plazos de esta línea de subestación eléctrica.
Gestione usted una reunión con ellos, es tan senci-
llo como eso.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Eceolaza. Señor Consejero,
tiene la palabra.

SR. CONSEJERO DE INNOVACIÓN,
EMPRESA Y EMPLEO (Sr. Roig Aldasoro):
Señor Eceolaza, ¿es que usted no me quiere enten-
der y no me escucha? ¿No quiere entender que no
tiene que ver nada, nada, nada mi departamento
en este tema? Lo único que hace es cambiar tiem-
pos. Yo le he dicho que participaré en su momento
cuando Iberdrola solicite la subestación, etcétera,
no en la línea de cuatrocientos, y usted cambia
“participaré” por “participa”, es diferente, los
tiempos son diferentes, implican momentos, impli-
can situaciones.

Usted no quiere entender que el proyecto es de
Red Eléctrica Española, usted no quiere entender
que se tramita ante el ministerio, usted no quiere
entender que mi departamento no tiene ningún tipo
de actuación, es que no lo quiere entender, y usted,
además, mezcla entidades locales con algunos con-
cejales de entidades locales en muchos casos.

Me he reunido con muchísimas entidades loca-
les, lo estoy haciendo constantemente, me he reuni-
do con la Asociación de empresarios, con muchos
Ayuntamientos para darles la opinión, que les
seguiré dando las veces que considere, sobre la
conveniencia que considere de la red, a ver si no
puedo dar yo la opinión que tengo de la red, pero lo
mismo que doy la opinión le digo, y a ver si lo
entiende, a ver si queda grabado o a ver si sus
señorías lo escuchan, que mi departamento no tiene
nada, nada, nada que ver con el tema de la red de
cuatrocientos, lo cual no quiere decir que no esté de
acuerdo con ella, estoy plenamente de acuerdo. Es
un trámite nacional, porque para eso es una red de
cuatrocientos cuya promotora es Red Eléctrica
Española. La autorización la da el Ministerio de
Industria, Comercio y Turismo, y lo único que hace-
mos nosotros es tener conocimiento de ello, pero,
como comprenderá, lo que hablo de forma informal,
lo que comento con Red Eléctrica Española no es
como para reunirme con los alcaldes. 
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Métaselo en la cabeza, no tengo nada que ver
oficialmente con ese proyecto, tendré que ver en el
momento en que Iberdrola decida instalar la
subestación, pero, lógicamente, todo eso va unido
a una breve aprobación de la línea de cuatrocien-
tos, no vaya usted a la segunda fase cuando quiere
ir a la primera y exponga mi participación en la
segunda cuando pretenda implicarme en la prime-
ra, porque esos Ayuntamientos están hablando de
la línea de cuatrocientos y están hablando de la
afección fundamentalmente medioambiental de la
línea de cuatrocientos en Tierra Estella, y usted
me lo transforma en una autorización que en últi-
mo lugar dentro de equis años va a haber que dar

para una subestación que Iberdrola va a instalar
en la zona. Haga el favor de ser un poco conse-
cuente y entienda de una vez que mi departamento
no tiene nada que ver. Estoy seguro de que no lo
conseguiré, estoy seguro de que me volverá a
hacer una pregunta, pero con la misma calma y
tranquilidad con las que usted me haga una pre-
gunta yo se la contestaré. Muchas gracias, señor
Eceolaza. Muchas gracias, señor Presidente.

SR. PRESIDENTE (Sr. Amezketa Díaz):
Muchas gracias, señor Consejero. Agotado el
orden del día, se levanta la sesión.

(SE LEVANTA LA SESIÓN A LAS 11 HORAS Y 52
MINUTOS.)
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